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Ha az ember naponta elolvassa a Tara 
Noastrá-t, Boga hivatalosát, ijesztő fel­
virágzását olvassa ki belőle annak a nép­
szerűségnek, <imelvnek a költő-apostol ör­
vend ebben az országban.

Mert ez a lap tele van a nagy vezér
dicsőítésével és azzal a ienhéjázássai, 
amelyet cshk a nagyon népszerű embe­
rek szoktak megengedni maguknak.

Hogyne, amikor h lap naponta meg_ 
Írja, hogy a romániai társadalom leg­
újabban milyen formákban nyilatkozik 
roeg Goga és elmélete mellett és nincs 
*'1} an tünet, amelyből ne arra következ­
tetne, hogy Gogh Octaviant a parasztok 
milliói követik nacionalista ideáljának 
meg valósitásábhn.

Ezt mondja a Tara Noastrá.
Néha nhpján azonban választások is 

vannak az országban és ezek mintha 
mást mondanának, mint a Tara Noastrá.

Hfoybun tegnap volt a részleges vá­
lasztás. Több mint ötvenezer szavazó, 
polgár járult az urnák elé.

És kinek volt a legkevesebb számú sza­
vazata?

Goga Octayiannhk.
A nacionalista vezér jelöltje 970 sza­

vazattal kényszerült megelégedni, holott 
e gy-egy pártra a szavazatok tízezrei es­
tek Ilfov megyében, amelynek székhelye 
Bukarest. vagyis kétségtelenül a legintel­
ligensebb választókerülete az országnak.

Hol van hát az a szav akban kellőkép­
pen ki sem fejezhető népszerűség ?

Mert ha csak a Tara Noastrá szerkesz- 
'•"-ségv, a nemzeti agrárpárt bukaresti 
központjánUk alkalmazottjai és azoknak 
hozzátartozói — az irodaszolgát és köz­
vetlen rokonságát is beszámítva — a 
Goga.párt jelöltjére szavazott volna, 
ezeknek a szavazatoknak a száma is jó­
val túlszárnyalta volna az ezret...

ügy látszik, hogy még ezek a hozzá­
tartozók is inkább Lupura vagy Brtitia- 
nura szavaztak, mint a Goga-párt jelölt­
jére.

Amivel a Tara Noastrá legújabb száma 
aligha fog dicsekedni.

Ezzel szemben meg fogja állapítani, 
hegy a romániai cserépkáiyhatermelés 
képviselői kifejezték azon óhajukat, hogy 
Romániában rövidesen Gogta legyen a 
miniszterelnök.

Nem volna jobb inkább valamivel sze­
rényebb tónust meghonosítani ebben a 
lapban? Gogh anyira értelmetlen ember, 
hogy nem veszi észre, mit jelentenek a 
számok?

Nem látja, hogy a Dúca mandátumáért 
íojyó választásokon nem ráadták szava­
zatinkat azok a választók, akik Dúca gyil­
kosaival! szimpatizálnak ?

Ez a 970-es szám megnyugtató jelen- 
‘ég.

Meggyőződik ebből a Tara Noastrá eL 
vasójU, hogy csak tendenciózus ferdíté­
sekkel és valótlanságokkal tud ez a lap 
népszerűséget sznggerálni— hivő lelkek- 
rtek és önmagának.

Egyetlen ellenzéki párt sem 
szavazta meg a konverziót

Ma hajnalban már befejezte a kamara a vitát, két nap 
alatt a szenátus is megszavazza a törvényt. Potarca nagy

beszéde a képviselőházban
Bueuresti, április 3. (Az Uj Kelet tud.) 

A kamara egész napon át folytatta a kon 
verziós javaslat vitáját.

Milea Aurél Argetoian u-párti elhibá- 
zottnak^tartja a javaslatot, amely a vá­
rosi adosok sorsával nem törődik, favo­
rizálja a külföldieket, és nem intézi el a 
problémát. A javaslatot nem szavazza 
meg.

Hogyan változnak az ér­
tékek

Potarca nemzeti parasztpárti megálla­
pítja, hogy minden törekvése dacára, a 
mely odairányult, hogy ez a javaslat te­
gyen az utolsó a mezőgazdasági adóssá­
gok problémájának megoldására, most 
sem sikerült a- megoldás.

A kormány nem vette tekintetbe, 
hogy j—5 a'Jatt milyen jelentéke­

nyen változtak az értékelések.
1929-ben egy hold föld értéke 30 ezer lej 
volt, ma .j—6000 lej. Ez. azt jelenti, hogy 
a tőidet terhelő adósság ugyanilyen 
arányban emelkedett.

! T,, ygyanez a heiyzet a városi ingatlanok-
1 nái, a részvényeknél, amelyeknél mind 

nagyarányú értékcsökkenés tapasztal­
ható. Részvények, amelyeknek értéke ez­
előtt 2000 lej volt. ma 100—200 lejes 
árfolyamon cserélnek gazdát. A városi 
lakosság bevételei csökkentek, a fizetése­
ket redukálták,

az egész vonalon mindenkinek a jö 
vedehne kisebb lett, miért nem csök­
kentik ennek Xi városi lakosnak is 

az adósságát?

Nemcsak a tőke hasznát szabad nézni. 
Az államnak oda keli állítania a hitelező 
és adós közé. A mezőgazdasági konver­
zió sem elégíti ki. Többségben vannak 
azok, akiknek 5 holdnál kevesebbjük van. 
Mindenkinek meg kell hagyni' a létmini­
mumot, csak az azon felüli birtokot le­
gyen szabad elvenni. 15 évig az adósok 
fölött fog lebegni a hitelezők Damokles- 
kardja, ez nem hoz megnyugvást, hanem 
állandó nyugtalanságot.

Csak a lakosság egy részét 
érinti a konverzió

A törvény javaslatot nem szavazza 
meg.

Inman beszél ezután és a radikális 
parasztpárt nevében vissza utas it ja a 
javaslatot. Miután csak a lakosság egy 
részének adósságait konvertálják, csak 
a káosz fog fokozódni. Kifogásolja, 
hegy nem vették figyelembe a módo­
sításokat, amelyekkel javítani igye 
kcztek a. törvényen. Széleskörű, falusi 
és városi konverziót hirdet, teljes átér­
tékelést-. el az összes adósságoknak.

Ma már a szenátushoz megy 
át a törvényjavaslat

Valószínűnek tartják, hogy a kor­
mány ma éjfélig, esetleg hajnalig tartó 
ülésen megszavaztatja a konverziót, 
úgyhogy az holnap már a. szenátus elé 
kerüljön.

Tatareseu hozzájárult ahhoz a mó 
dúsításhoz, hogy azok a kisiparosok is 
konverzió alá esnek, akiknek falusi bir 
tökük van.

ipills ifiilteéii Musste isiié

Rómában a magyar, osztrák és 
olasz szakértők tanácskozásra

A sízakei/éfttyeJc

Róma, április 3. Április 5*én a hár- 
j más miniszterelnöki találkozó jegyző- 
! könyveiben foglalt kérdésekben össze­

ülnek tanácskozásra a magyar, osztrák 
és olasz szakértők. A tanácskozások 
előreláthatólag csaknem két hetet fog. 
nak igény be venni, amelyek után a rész 
teles megállapodásokat szerződésbe fog 
falják és legkésőbb május 15*én életbe­
léptetik. A főbb kérdések, amelyekről 
a szakértők tárgyalni fognak, a követ­
kezők :

A linzi börtönben együtt ültek a felső- 
ausztriai szocialista védőszövetség veze­
ti két nemzeti szocialista elitélttel.

Kint az életben a szocialista és neni- 
-í szocialista foglyok halálos ellenségek 

rc’tak, akik szívesen küldték votea egy­
mást a poklok fenekére.

Nácik és szocialisták a maguk módján, 
de mindenesetre más-más utón akarták 
megváltani a világot.

Minden okuk meg volt tehát a gyűlöl­
ködésre, mert hiszen embereket még a 
gazdasági érdekeik sem tudtak úgy el­
választani egymástól, mint a hiedelmeik.

Az elvek és a világnézetek terén di­
vergáló embereket azonban a börtön kü­
lön kollektivitása, együttes nyomora és 
együttes bosszuérzése meleg szolidaritás­
ba forrasztotta össze.

_ Megtörtént s csoda, ami kint, a szabad 
világban sohasem történhetett volna meg 
— ha csak az egyik, vagy a másik té1 
ugynevezett árulásán keresztül, nem — 
hogy a náci-foglyok és a szocialista fog­

ás1. Búzaimport Olaszországba 
Ausztriába és a búzaárak.

2. Kliringmegátllapodás és a fizetési 
forgalom szabályozása a három ország 
között.

3. Az idegenforgalom kölcsönös elő 
mozdítására alkalmas intézkedések 
egységes irányi tás,a.

4. Az Adriai kikötő, Trieszt és Fiu­
me forgalmának fellendítése érdekében 
teendő intézkedések.

lyok közös elhatározással, közös terv- 
alapján és a legnagyobb szolidaritással 
határozták el együttes szökésüket.

A háJálos ellenfelek a börtönben össze­
fogtak egy harmadik halálos ellenfél, a 
DcUfuss-dikta|tura önkényének kijátszá­
sára.

Egyesítette őket a szabadság gondola­
ta, mely mindkettőjük számára azonnal 
szent és mindenáron elérendő üdvösség­
gé vált, amikor a saját bőrükön érezték 
az elnyomatást, a börtön súlyát, amelyet 
különben ellenfeleik számára ők is biz­
tosítottak volna.

A szökés sikerült.
Úgy a szociáldemokrata, mint a nem­

zeti szocialista rabok már túl vannak az 
osztrák határon, azzal a különbséggel, 
hogy a nácik a bajor, a szocialisták pe­
dig a csehszlovák határon keresztül lép­
tek át a „szabadniás“ földjére.

Alighogy elhagyták a börtön celláját, 
alighogy a szabad ég kékje nevetett reá­

juk: útjaik ismét szétváltak.
A szökés a linzi börtönből egy kicsit 

szimbolikus színezetű.
Azt bizonyítja, hogy az egymással ha­

lálos ellenségeskedésben és világnézeti 
vitában álJó felek is tudnak, ha akarnak 
közös nevezőre kerülni; hogy vannak az 
életben olyan tárgyi és erkölcsi motívu­
mok, amelyek nem elválasztják , hanem 
összefűzik az embereket.

A baj csak az, hogy ezek a motívumok 
csak órákra, napokra, legfeljebb évekre 
tudják egymás mellé ámítani az embere­
ket, mig életük nagyobb szakában, min­
dig és mindenütt ellenségekként és kü2- 
dideiekként állanak szemben egymással.

A linzi szökevények, akik egymásra 
találtak a szökésben, eg7/másra találtak 
egy harmadik ellenfél elleni küzdelem 

j véghezvitelében: abban a pillanatban,
; amikor „müvüket“ befejezték máris kü- 
; lön utakra tértek.

A gyűlölködés útjára.
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Az észszerű táplálkozás
Irta: dr. C. Neorden egyetemi tanár

Végtelenül megsokasodott a különbo. 
ző diéták száma. A laikus gyakran ta­
nácstalanul áll a táplálkozás! rendsze­
rek egyre növekvő seregével szemben, 
nem tudja, mit tegyen és mit ne te­
gyen. A hiba sokszor az orvosi irányí­
tásban van, amely gyakran elsablóno- 
sodik és gyakran nem egészen találó- 
Az emberek táplálkozásának története 
azt bizonyltja, hogy csaknem minden 
táplálkozási módszer mellett élhetünk 
és boldogulhatunk. Persze egyszer va­
lamennyiünknek meg kell halnunk. A fel­
adat csak az, hogy ezt az időpontot le­
hetőleg messzire halasszuk.

Normális körülmények között nem 
akarjuk életünket megrövidíteni. Ezért 
egészséges alapon akarunk élni, hogy 
megőrizhessük egészségünket. Ha vé­
gigtekintünk azon a rengeteg tápiáiko 
zási rendszeren, amelyeket már rég­
óta és különösen újabban propagálnak, 
mindenekelőtt fel kell vetnünk azt a 
kérdést: egy módszer szerint éljen'e 

sok, vagy akár minden ember — vagy 
pedig minden egyes embert, illetve a 
hasonló hajlamú típusokhoz tartozó
embercsoportokat k ülön-kiilön diéta 
szerint tápláljuk? Milyen elvek szerint 
az egészségeseket?

Régebben a kórházakban egységes 
kosz tot adtak és ez egészen képtelen 
dolog volt. Az orvosnak az étrend elő. 
írásait mindig alkalmaznia kell az 
egyes beteg hajlamaihoz és sohase ál­
talánosítsa valamelyik rend szerint az, 
összes betegek számára. Sohase igye­
kezzék az orvos a betegeket az ő mód­
szeréhez idomítani. Sajnos, nagyon so­
kan varinak, még szanatóriumokban 
és más hasonló intézetekben is, akik 
mindent egy kaptafára akarnak csi­
nálni. Az ilyen orvosokra és gyógyin­
tézetekre ráillik Goethe szava a va­
rázslóinasról: ők sem tudnak többé 
megszabadulni' azoktól a Szellemektől, 
amelyeket felidéztek. És mennyivel 
rosszabbul járnak a szerencsétlen bete, 
gek- akik kénytelenek mindent eltűrni 
és akik a saját bőrükön szenvedik meg 
a sematizálna rossz eredményeit.

Az ilyen kiagyalt, sematikus táplál­
kozási módszerek természetesen az 
egészségesek számára is éppoly vesze­
delmesek, mint a betegek számára- Az 
egészségeseknél a betegség megelőzése 
a feladat. Jól tudjuk, hogy megelőzni 
jobb, mint gyógyítani. Az egészség 
alapköve a helyes táplálkozás. Az utat 
természetesen az orvosnak kell megmu 
tatnia. Az orvosnak azonban be kell 
hatolnia az egyes táplálkozási formák 
szellemébe. Halott előírásokhoz nem 
igazodhat. A diéta semmiesetre sem 
matematikai formula, melynek alapján 
mindent ki lehet számi tanít Végtele­
nül különböző és sokféle az emberi 
konstitueió, végtelenül különbözők és 
sokfélék a szükségletei és reakciói.

Tegyük fel, hogy két látszólag telje­
sen hasonló hajlamú ember azonos 
táplálkozás! módszert követ, csak azért 
mert azonos külső körülmények kö­
zött él. És mégis különbségek vannak 
köztük. Az egyiknek például árt a hús, 
a másiknak pedig szüksége van rá, 
vágy legalább is jól bírja.

Ilyen hibákat mostanában nagyon 
sok diétarendszer követ el. Külső tüne­
tek és jelenségek alapján! ítélkeznek 
és rendelkeznek és nagy tömeg ember­
nek ugyanazt adják enni. Mi kinevet. 
jük azt az embert, aki ugyanazt az 
orvosságot veszi be, mint szomszédja,

4



VJ KELET SZERDA, 1934. április 4.

i'Sijk
.j: is „hasonlít“ 

uberek nem is 
gyakran, történik 

.étben a táplálkozási 
.. Nem lehet eléggé 

nogy menyire óvakodni kell 
.j eljárástól. Miden módszer, 

jíik mint „módszert“ lnisznál- 
o neiyet nem alakítanak és vál* 

útnak az egyének szükséglete sze­
rt, csak karrikatúrája a diéta miivé, 

.»zetének.
Beszélnem kell most az úgynevezett 

tömeg-táplálkozásról, mely ma oly nagy 
szerepet játszik, miután az élelmezési 
nagyüzemek elterjedtek és a magán- 
konyhák erősen csökkennek. Ráínutai* 
tünk már arra, hogy milyen veszedel­
mes az egyénre nézve, ha nagy tömé. 
gek ugyanazt a táplálékot kapják, ha 
ugyanabba a diétazsákba dobálja k 
őkét. Az élelmezési nagyüzemekben 
mindent egyformán készítenek olyan 
emberek számára- akiknek szervezet-e 
gyakra na legkülönbözőbb főzési mód­
szereket kívánja. Naponta sokezer em­
ber jár vendéglőbe, vagy müs étkező- 
helyiségbe, mert nincs idejük otthon 
enni, vagy pedig mert társadalmi vi­
szonyaik nem engedik meg. hogy ott­
hon főzessenek.

Még rosszabb a helyzet a szociális 
intézmények nyilvános étkezőiben, me­
lyekben az egyén még csak nem is vá­
laszthat az ételek közül. A választásnál 
mindenesetre van még némi eshetősé. 
ge annak- hogy az ember ahhoz jusson 
hozzá, ami aránylag legjobban megfe­
lel neki. Az ellenérvek azt mondják, 
hogy lehetetlen minden egyes emberre 
tekintettel lenni. Ez nagyon drága mu 
latság volna. Persze, sok minden mulik 

azon. hogy „mit lehet“, vagy mit „nem 
lehet“, de nagyon sok múlik azon is- 
hogy mit „akarunk“. Mindennek meg­
vannak a határrai és a mai viszonyok 
a lehetőségeknek igen szűk határ-ókat 
^zabnak. De ezenkívül sok hajt. okoz az 
is, hogy hiányzik a kellő emberi érdek 
lődés. Ha, mindenki azt mondaná: 
..részt akarok venni a munkában, segi. 
teni akarok“, akkor mennyivel jobb 
helyzetben volnánk!

Kérdés, nem jöhetne-e a segítség, 
vagy legalább is a kezdeményezés az 
áll am részéről f

Az állam mindenekelőtt arról gon­
doskodhatna, hogy az emberek felvilá­
gosodjanak a táplálkozási1 kérdésekben. 
"Arról is gondoskodni kellene, hogy az 
egészséges, vagy a látszólag egészséges 
ember orvosi útmutatást kapjon, hogy 
milyen táplálkozási mód a legalkalma­
sabb a számára- Sajnos, ilyesmire már 
csak akkor kerül a sor, amikor baj 
van. Az iskolaorvosok a maguk köte­
lező szakvéleményeivel már sok hasz­
nosat tettek ebben az irányban. De a 
későbbi ifjúságban és azontúl nincs 
többé semmi orvosi felügyelet és ta­
nács addig, áruig nem jelentkezik va­
lamilyen betegség. Sokat ártott a há­
ziorvosi intézmény pusztulása. Az ál­
lamnak joga és kötelessége, hogy a 
táplálkozási befolyások ellenőrzésével 
őrködjék a lakosság egészségén- Ettől 
azonban ma távolabb vagyunk, mint a 
régi spártaiak.

Természetesen minden államban 
mások a szakszerű táplálkozás feltéte­
lei. Először mindig azt kell nézni, hogy 
mire megyünk a rendelkezésünkre á'l. 
ló eszközökkel. Minden államnak más­
más hazai élelmicikkei vannak és esze 
rint kell beosztani a dolgokat. Aa egyik 
államnak feleslege van valamilyen 
cikkből, a másiknak viszont ugyanez 
hiányzik. Az állami kezdeményezés 
csak akkor válik lehetségessé, ha el­
múlnak azok a nehézségek, melyek ma 
az egyes államok között a sima expor­
tot és importot akadályozzák. A nagy 
államokban könnyebb a helyzet, mert 
ezek sokkal több eszközzel rendelkez 
nek és nem szorultak túlságosan az ide 
gén terményekre. Ebből az következik, 
hogy korlátozott termelés és korláto­
zott külkereskedelmi rendszer mellett 
megromlik a népegészség.

Nemzetközi együttműködéssel kelle" 
ne sürgősen segíteni ezen. Osak's igy 
lehet a nagyobb bajt megakadályozni. 
Sajnálattal vagyok kénytelen megálla­

pítani, hogy ma még ilyen együttmii. 
ködés nincs. Ha ilyesmit illetékes kö­
rök előtt szóhahozok, akkor ezeknek 
mindig „más gondjuk“ van. Halogat­
ják a dolgokat.

Én magam szót emeltem egy ilyen 
nemzet közi szervezőm u nka érdekében. 
Azt ajánlottam, hogy Becsben állítsa­
nak fel egy nemzetközi táplálkozás- 
ügyi intézetet. Kezdeményezésem azon 
ban mindmáig nem ért célt. A Nép­
szövetség nem tett semmit. Persze, 
először az államoknak egymás között 
kellene megegyezni. Ennek pedig a köí 
csönös megértés az előfeltétele, mert

különben az egyes államok a táplálko­
zás nemzetközi megszervezése körül ép 
úgy veszekednének, mint most a poli­
tikában. A politikai téren szerzett ta 
pusztaiatok nem kecsegtetnek nagyon 
kedvező reménnyel.

Korunk a maga uralkodó zavarai­
nak az áldozata. Pedig a népek é.s az 
egyes országok lakóinak egyetértése 
éppen annyira szükséges az emberek 
gazdasági és politikai egzisztenciája 
szempontjából, mint amennyire fontos 

, a nemzetek kölcsönös megértése vaia. 
I mennyiünk egészsége és élete érdeké­

ben.

Lemondtak az összes egyetemi 
rektorok a diákkongresszus 

engedélyezése miatt
A miniszter Bukarestbe hivta őket és bocsánatot kért tőlük

(huj, április 3. Megírtuk, hogy Bratu 
Traian, a jasi egyetem rektora közölte a 
kormánnyal azt az elhatározását, hogy 
egyetemi méltóságáról lemond. A rektor 
ugyanis úgy találta, hogy a kormánynak 
nem kellett volna kiadnia a herkuies- 
fürdői diákkongresszus megtartására vo­
natkozó engedélyt, mig az egyetemi rek­
torok véleményét a kongresszus felől meg 
nem kérdezi.

A kérdéssel kapcsolatban a kolozsvári 
Patria a következőket Írja:

„Bratu Traian levele nagy hatást gya-

Ixmdon, április 3. Lady Asquith házá- 
í ban a napokban összegyűltek annak az 
' ideiglenes bizottságnak a tagjai, akik 

meg akarják alapítani a német szerzők 
könyvtárát, akiknek müveit 1933 tava­
szán Németországban elégettek.

A bizottság elnöke Hubertus z,u Lö­
wenstein herceg kifejtette a bizottság 
programját. A nácik által elégetett és a 

könyvtárakból és könyvkereskedésekből 
száműzött könyveket újra ki kell adni 
Párizsban, Londonban és Newyorkban.

Dr. Kantorowitz. az uj német könyv-

Jeruzsálem> április 3. A napokban 
meghalt Jeruzsálemben nyolcvanöt 
éves korában a mohamedán-keresztény 
szövetségek által kijelölt arab exeku 
tivó Palesztinái elnöke, Musa Kazim 
pasa el Husseini. Egyike volt a Nép- 
szövetség Palesztinái. mandátumának 
legkonzekvensebb ellenzőinek, aki min 
den alkalommal támadta a zsidó nem 
zeti otthon gondolatát. A nemzeti ér­
zelmű araboknak valósággal prófétá­

ja volt. Musa Kazim az utóbbi években 
is aktiv volt és minden olyan mozgal 
mat, ami a zsidó nemzeti otthon és a 
mandatárius hatalom ellen irányult,

Jön a
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köreit az ország összes egyetemi rekto­
raira, akik szolidárisnak jelentették ki 
magukat vele és valamennyien benyúj­
tották lemondásukat. A közoktatásügyi 
miniszter Bukarestbe hívta az összes le­
mondott rektorokat, bocsánatot kérve tő­
lük a kormány eljárásáért. A miniszter 
a rektorokhoz intézendő személyes leve­
lekben is kérni fogja elnézésüket és 
hangsúlyozni fogja, hogy a kongresszus 
engedélyezésével a kormány egyáltalában 
nem akarta az egyetemi szenátusok te­
kintélyét megcsorbitani.

naoz
csodálato
kellemes

lontionban msiialairitiák a kittzöíí 
mérne! méh kinyvüri

Ä ftönyvtárblzdttsád etatoe: Hubaiul S&wensísin kre««
tár párizsi titkára közölte, hogy az 
emigránsok százai számos levéltárt me­
nekítettek át Németországból. Ezekből 
nagyszabású könyvtárat lehetne létesí­
teni. Hozzávetőleges becslés szerint 200 
ezerre rug a fontos okiratok száma, amik 
tudósoknak és íróknak rendelkezésére 

. állhatnak.
I A tanácskozásokon résztvett többek 
! között Lord Marley, volt angol hadügy- 
i miniszter. Louis Golding költő, Haldane 
i asszony és Ellen Wilkinson.

Meghalt Musa Kazim pasa, az arab- 
zsidó együttműködés kérlelhetetlen

ellensége
A nyolcvanötéves intransigens aggastyán. Két arab család harca

néhány hónappal ezelőtt i nte.rvjut 
adott a külföldi sajtó számára és eb­
ben. kijelentette, hogy nem elvi ellen­
sége a zsidóknak, csak a zsidók Palesz­
tinái hatalmi túlsúlyának. Kifejtette, 
hogy a zsidók legjobban tennék, ha 
csatlakoznának az ő elgondolásához, 
vagyis ha belépnének egy olyan arab 
államszövetségbe, amely magába fog­
lalná Palesztinát is. Ebben az esetben 
a zsidók a törvényhozó testületekben 
számarányukhoz képest- megfelelő kép 
■viselethez jutnának.

Két család harca 
A Hussein! család, amelynek leg­

befolyásosabb tagja az elhunyt Musa

Kazim pasa volt, valamikor a Paleszti­
nái arabok legbefolyásosabb férfiú 
volt. A családnak egyik tagja: Haj 
Amim el Hussein i nagy mufti aki u 
legfelsőbb müzlim tanács elnöke, ö is 
kérlelhetetlen ellensége a zsidó nem­
zeti otthonnak. Az idők során azonban 
a Hussein! család uralma megtört Eu 
lenségei különösen a Nashasibi család, 
ból kerülnek ki akik 1927-ben, a vá­
lasztások idején Jeruzsálemben meg­
törték a Husseiniek hatalmát s a polgár 
mesteri állást egyik családtagjuk küz­
dötte ki magának. A Nashasibi fám 
lia éppúgy, mint az arabok egyes cso­
portjai és családjai, a mandátum kér 
désében és a kormánnyal való együtt­
működés körül mérsékelt álláspontot 
foglalnak el. Azonban még ez a család 
sem mutatott hajlandóságot a zsidó- 
arab együttműködésnek a nemzeti ott 
hon alapján való megvitatására.

Az arab delegáció élén.
Az elhunyt Musa Kazim. Hussein) 

pasa töhbizben tárgyalt a palesztin:, 
arab delegáció élén Londonban a- brit 
.kormány képviselőivel. 1922 ben alá­
írta az akkori gyarmatügyi miniszter­
rel, Winston ChurcliillTal folytatott 
levelezést, amely — mint surmetes - 
az úgynevezett Churchill féle Fehér 
Könyv kiadására vezetett. Ebben a Fe 
hér Könyvben a zsidó nemzeti otthon 
fogalma bizonyos korlátozásokat- szen­
vedett. (Palesztina ebben a Fehér 
Könyvben nem szerepei, mint zsidó 
nemzeti otthon, hanem ,,A zsidók néni 
zeti otthona Palesztináiban.“ Azonfelül 
a nemzeti otthon hatásköre alól kivon* 
t ák Transz Jordániát).

1928 ban Musa Kazim pasa úgy nyi­
latkozott a Zsidó Távirati Iroda egyik 
munkatársa előtt, hogy az- arabok nem 
szándékoznak Nagybritánmának a Pa­
lesztinái mandátummal szemben vál­
lalt nemzetközi kötelezettségei tár­
gyát megsérteni és abban, az esetben, 
ha Palesztina zsidói az araboknak men 
nek, egyenjogú felekként fogjuk őket 
kezelni. Azonban akarjuk, hogy a be- 
vándoTás hozzáigazodjon az ország fel 
vevő képességéhez. Ellenezzük azt, 
hogy évente 8—10 ezer ember jöjjön 
az országba.

Az a rab sa jt-ó nyomása
Az arab sajtó nyomására Musa Ka­

zim azonban revízió alá vette ezt a 
„mérsékelt“ álláspontját is és néhány 
hót múlva, nyilatkozatot tett közé az 
arab lapokban, amelyben többek kö- 
zött ezeket mondotta: „Az ötödik arab 
kongresszuson megesküdtem, hogy min 
den erőmmel támadni fogom a Bal- 
four-deklaráeiöt. Meg szoktam tartani 
esküimet és fogadalmaimat A zsidók 
—- nyilatkozott továbbá Musa Kazim 
— megkapják állampolgári jogaikat. 
De csak a lakosság arányának megfe­
lelő jogokra számíthatnak-“

1932-ben aláírta az arab exekutive* 
nek azt a proklamáe’óját, amelyben 
fölhívják az arabokat a. telavivi Le­
vante minta vásár bojkottálására. 1931- 
ben lemondott az arab exekutive elnök 
ségéről, de a lemondás csak rövid i 
ig tartott., mert nem akarta, hogy 
zsidó sajtó arra magyarázza lement 
sát, mintha az arabok sora Mm egyer 
letlenség ütött volna ki.

Földi Mihály: A csábító. A magyar
irodalom élő jelesei közül kimagashk 
Földn Mihály izmos tehetségű alakja. 
Müveiben nemcsak az érdekes és izgal­
mas meseszövés, plasztikus jellemábrá­
zolás, hanem a gondolatok mélysége és 
az egész koncepció világnézeti magaslata 
dominál. Ragyogó szerelmi regény „A 
esáb;tó“ és mégis súlyos a benne lüktető 
qnalitásoktól- A regény uj propaganda 
kiadása vászonkötésben a korábbi 830 lej 
helyett, most 80 lejért kapható, az Uj Ke 
let könyvosztályában, az összeg ée por­
tóköltség előzetes beküldése mellett vagy 
utánvéttel.ez az öreg ember kezdeményezett Még
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lamamli belitavi Mtazta ei@Mé|a 
a demslciádáiél és a Msufcsíi

iMtclenalizmiisáíél
Mlírt van siüksée az «lass védelmi löivénvre? ,„B@n«@8ns8ikns hitünkből sziklafalat 
feannk islleal, amelyen kalétőiisl leensk szenvedni a kalanderek összes Síiül llluzlői"

Bucuresti, .április 3. lamandi belügyi 
alminiszter vasárnap Jasiban járt, hogy 
az időközi választások! alkalmából a párt 
moldovai tagozatának vezetőjével felve­
gye a kontaktust. Délután hat órakor a 
Lm liigyi alminiszter összeírivita a liberális 
párt városi és megyei választmányának 
összes tagjait, akik -előtt rendkívül érde­
kes politikai expozét mondott el.

lamandi alminiszter azzal kezdte a be­
szédét, hogy a liberális pántnak az általa 
nos választásokon elért eredménye azt 
mutatja, hogy a különböző anarchikus 
áramlatok helyett az ország józan többsé 
ge a békét, a konszolidációt és a demok­
ratikus rezsimet kívánja.

— Az elmúlt kormányok — mondotta 
lamandi — szisztémát ikusan szétzüllesz­
tették az állami élet apparátusait. Ez a 
bomlasztó munka a szí lm jai merénylet- 
bi- . érte el kulmináeiós pontját, amely 

ország egyik legderekabb, legképzet- 
■ f-.b vezérének. Dúca miniszterelnöknek 

életébe került.
Ezután a konverzióról beszélt a bel­

li _\>i alminiszter, majd az államvédelmi 
• -vények szükségességét hangsúlyozta.

Miért kell államvédelmi 
törvény?

A konverzió megszavazása után — 
timidon:u az alminiszter — egy olyan 
törvény kerül napirendre, amely végeivel 
azoknak a kivételes állapotoknak, melyek 
között ma élünk. Ez az állam védelmi tör 
vény. Sok mindenki előtt ■különösnek tűn 
hetik fel, hogy egy demokratikus ország­
ban. amely alkdtmányos alapokon áll, 
hogyan lehet beszelni államvédelmi tör­
vényről, A j óh iszemüeknek ez a vála­
szunk: Az izolált anarchikus csoportok­
nak egyre sűrűbben megismételt kísérle­
teivel szemben kötelesek vagyunk egy 
ilyen törvényt tető alá hozni, amely fel­
fedje a szubverziv jellegű akciókat és 
kellő szankciókat alkalmazzon azokkal 
szemben.

Azoknak pedig, akik veszedelmeit, lát­
nak ebben a kérdésben, még kategóriku- 
sabban felelünk: Szívesebben vesszük azt 
a veszedelmet, amely a közéletből kiemeli 
az általános szavazati jogból kizárt ele­
meket, mintsem egy szép napon egy 
olyan rezsimre ébredjünk, amely lábbal 
tápot ja az állam jelenleg", alapelvét. Kö­
telesek vagyunk a demokratikus rezsim 
megvédésének érdekében az alkotmány 
keretein belül minden olyan Lehetőséget 
' génybevenni, amely féket tud vetni 
olyan akcióknak, amelyek magát az álla 
mi életet veszélyeztetik. Mindenesetre 
büszkék lehetünk arra. hogy energikusan 
tudtunk úrrá lenn' a helyzeten, a. jól is­
itort, beteges kísérletekkel' szemben.

Vajda különös vallomása a 
.szinajai perben

lamandi alminiszter ezután kritika alá 
vette a kormánypárt összes politikai el­
lenfeleit. Amj a nemzeti parasztpártot 
iileti, az alminiszter Vaidáuak a szinajai 
büapei* ügyében tett vallomására utálu 
és a következőket mondotta:

— Hogy milyen káosz uralkodik a nem 
Z-oti parasztpártban, annak jellemzésére 
elég aláhúznom annak a jelentőségét, 
hogy egy volt miniszterelnök ,mint Váddá 
egy olyan perben, amely az állam rend­
jét érinti, a jólismert vallomását megtet­
te. A nemzeti parasztpárt vezérének ez a 
nyilatkozata legalábbis meggondolatlan­
ságot árult el. Én magam részéről örvén­
yek annak, hogy Vaidának a szavai meg- 
ei'ősitették azt a beszédemet, amelyet más 
fel hónappal ezelőtt a kamarában M:ha­
noiiéhoz intéztem és amelyben azt állít ot 
í-Siti, hogy- a nemzeti parasztpárt felelős 
■íz utóbbi évek anarchikus mozgalmaiéi1t.

— A többi politikai csoportok — foly­
atta nyilatkozatát az alminiszter nem 
érdemesek részletesebb analízisre. Ezek- 
gek a pártoknak nincs semmi tekintélyük 
^íultjüAi tele van sötét pontokkal, fcete-s

replésekkel és bár a választások során 
képtelenek nagyobb tömegeket megmoz- 
g’ítfni, hirtelen feltolták magukat az in­
i' gratis nacionalizmus képviselőinek. Va­
lamennyinek az élén Gora csoportja áll, 
amely a diktatúra és különböző egymás- 
ttok ellentmondó eszmék konglomerátu­
ma között vergődik.

— Ami a diktatúrát illeti — folytatta 
lamandi alminiszter — nagyon tévednek

azok. akik azt hiszik, hogy Romániában 
j van hely ilyen kísérlet -számára. Ha meg 

engednénk mégis ezt az abszurdumot, ak­
kor sem Avar esen marsall volna az, aki­
re egy ilyen döntő szerep várna. Annyit 
mondhatok, hogy- mindaddig, inig mi ál­
lunk az állam élén, a dihtatoriális moz­
galmakról szóló hírekéit csak naivitás ter­
jesztheti. Éppen ellenkezőleg, egy normá­
lis és törvényes kormányzás küszöbén ál­
lunk.

lamandi itt még megemlítette, hogy 
mindazok a hírek, amelyek arról szólnak, 
hogy a liberális pártok re integrál ni fog­
ják a georgist a csoporttal, nem egyebek 
fantazmagóriánál.

Végül a nacionalizmusról beszélt la­
mandi alminiszter: ,

— Minden erőnkkel harcolni fogunk a 
demokratikus rezsimért •— mondotta — 
és a korona megvédéséért. A korona ma 
abban az uralkodó helyzetben van, amely 
ben lennie keik Senki által sem befolyá­
solva, ügyel fel az állami életre és teljes 
bizalommal ajándékozza meg a kormá­
nyon levő pártot, amellyel normális vi­
szonyt tart fenn. A vezető poszton állva, 
kíméletlen erővel, vetjük vissza a kalan­
dorok nacionalizmusát. Mi képviseljük a 
nacionalizmust: a konstruktiv nacionaliz 
must, az egészséges nacionalizmusnak a 
tradícióját. A demokratikus rezsimben és 
a koronában való hitünkből sziklafalat fo 
gunfo építeni, amelyen hajótörést fognak 
szenvedni a kalandorok összes őrült illú­
ziói.

A bécsi Reíchspost ieltünéstkeltő 
cikke Németország keleti 
imperialista szándékairól

hogyan szeretné Hitler a Dunavölgyét Németország igájába hajtani

Becs, április 3. Azoknak a román so­
vinisztáknak a számára, akik a hitleriz- 
mus száliáscsinálására vállalkoznákl Ro­
mániában, okulásul szolgálhat a „Reich­
post“ alábbi cikke, mely a német-délszdáv 
közeledési kísérletekkel foglalkozik és rá­
mutat a németországi nemzeti szocialista 
vezetők bizalmas nyiTatfcozalaira Német­
ország keleti politikájára vonatkozóan. 
A hivatalos német keleti politika, ame­
lyet Hitler hirdet, elutasít minden im­
perialista célkitűzést, de a vezető nemzeti 
szocialisták úgyszólván belső használatra 
más programról tárgyalnak. Ennek a 
programnak a körvonalai a következők:

A lét és nemlét kérdéséről vau szó. 
Németország célja keleten van. Németor­
szágnak befolyása alá kell hozni az egész 
Duna-vidéket. Erre Hitler állapítja meg 
az időpontot, de már közeledik az a hely

zet, amelyet semmiféle diplomáciai for­
mulákkal nem Lehet többé áthidalni Ke­
leten vár a föld a német munkanélküliek 
millióira. Mindenekelőtt Ausztriát kell 
belülről felőrölnie. Ausztria lebirása után 
Csehszlovákia érettgyümölosként hullik 
a nemzeti szocializmus ölébe. Magyaror­
szág vissza fogja kapni légi határait, 
hogy ezzel meg- lehessen nyerni Németor­
szág részére, Románia semmi komoly el­
lenállást nem fejthet 'ki: a román terüle­
tek és mindenekelőtt Reszarábia rendel­
tetése, hogy német települési területek le­
gyenek. Bulgáriát Macedóniával és az 
Égéi tengerhez való kijárattal elégítik ki, 
hogy Németország oldalára álljon.

A Reich post kijelenti, hogy értesüléseit 
teljesen hiteles forrásból vette, úgyhogy 
azokat minden esetleges cáfolattal szem­
ben fenntartja1.

Előretöri az ellenzék a héifői 
részleges választásokon

lllovban nagy küzdelem voli Lupu és Hinti Braíianu közöii
Bucuresti, április 3. A nagy érdeklődés j 

se! várt részleges választások hétfőn az 
egész ország területén a legnagyobb rend 
ben zajlottak le. Hat megyében válasz­
tottak uj honatyákat és pedig Hotimban, 
Argesben, Brassóban cs Hunyadban, ahol 
a községi és megyei tanácsosok választot­
ták meg szenátoraikat, Sorosában az egye 
te int szenátor mandátumért, míg Ilfov- 
ban általános választás volt, Dúca minisz 
tér elnök halála folytán megüresedett kép 
viselői mandátumra.

Az ellenzéki lapok már napokkal ez­
előtt éles támadásokat indítottak a kor­
mány ellen, mert ez állítólag a választói 
listák összeáll Húsánál és a választási iga­
zolványok kibocsátásánál igazságtalan- 
.«súgókat követett el. Ennek ellenére meg

kell állapi tanunk, hogy a képviselői vá­
lasztások eredményeivel szemben az ellen 
zéki pártok, különösen a nemzeti paraszt 
párt jelentékenyen megerősödött Külö­
nösen érezhető a kormány visszaesése 
Hfov megyében, ahol az. általános válasz 
tusokon a kormánynak 70 ezernél több 
szavazata volt és abszolút többséggel sze 
réz te meg mandátumát. Most az egységes 
parasztpártok] jelöltjeként dir. Lupu küz­
dő t Dinu Bratianu liberális pártelnök 
ellen.

~~A részletes eredmények a következők:
Byatiaim 35J98, dr. Lupu: 18.519, Iunian: 
1931, Grigore Fi^ipescu 1786 és Vákjean 
gogapárti 970.

Magában a fővárosban a liberálisok 
33,714, Lupu 11.340, Valjeam 1533, és Gri-
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gyermekeik

N
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Szoktassa gyermekeit, hogy 
reggel és este dexmfkiálfák 
szájukat e$ torkukat.

Mindéi anya megijed ha arról hall, hogy 

egy smerös családban a gyermek valamilyen 
járványnak esett áldozatául. De félelem ' és 
ijedtség nem elegendő ! Hatásos szereket 
kell ellenük felhasználnunk.

H Y P E R © L FRISS
superoxydeí asE Önnek ! ’

Gyermekek és felnőttek, akik reggel és este 
szuperoxyddal öblögetik torkukat, meg vannak 
védve minden féle ragályos betegséggel szem­
ben. De hem a Superoxyd valóban hatásos 
legyen, fri nek kell lennie. A legegyszerűbb 
es legolcsooo nőd, hogy friss superoxydhoz 
Jussunk, a következő: tegyen egy tabletta 
Kyperolt egy fél pohár vízbe, vagy kamil­
lateába.
ön és gyermekei öblögessék szálukat 

minden reggel Hyperellal ér. 
védvst {eszitek a bae:l6usokka> 

7$ és betegségekkel szemben i
Gondoljon arra. hogy egy jó. haté- 

AljkLjA kony fertőtlenítőszert sem nyein .
sem pedig mint egy bonbont, a 
szá : an szétolvasztani nem lehet

F K l % S superovy -/

bó; készítve, a legjobb feríötlenitöszet 
és nerr? mérgező

Kapható minden gyógyszertárben és drogériába! 
Kiss tubus Í0 tablettával 20 lei 
Négy tubus 29 tablettával 47 lei

gore Filipescu 1162 szavazatot kapott. 
Lupu szavazatainak a száma lényegesein 
nőtt az általános választások óta. Magába 
a főváa-osban a legutóbbi választásokon 
a nemzeti parasztpárt, a Lupu párt és 
Argetoianu páré együttvéve csak 6947 sza 
vazatot kapott, A megyében pedig 15.392- 
őt. A részleges választásokon tehát Lupu 
egyedül több szavazatot tudott összehoz­
ni, mi nt az áltlaános választásokon hárotn 
ellenzéki párt,

A többi megyékben a szavazatok száma 
a következő:

Krassó: Mironescu volt miniszterelnök 
713, Tilcu gogista 272.

Hotinban: a községi tanácsok szenátor 
választásai során 218 szavazattal Pan 
Halipát választották meg. Cojocaxiu cu- 
zista 17, Hután pártonkivüli 16 és Flores- 
eu pá.rt>onkivüli 191 szavazatot kapott.

Hunyadban: 2818 szavazat közül 1638 
szavazott Teodorescu közműrAaügyi mi- 
rnszterre. Dr. Vlad Aurél. 858, dr. Groza 
Péter pedig 291 szavazattal volt kénytelen 

. megelégedni.
1 Argesben ellenjelölt nélkül választot­
ták meg Mocanu liberálist, mint a köz­
ségi és megyei tanácsok szenátorát.

Soroeaban: Mumuianu cuzista 7153 sza­
vazattal lett az első. Casaoliu nemzeti pa, 
rasztpárti 3292, Svacla Iunian-párti 2544, 
Torna gheo,rghista 3405 szavazattal kisebb 
ségben maradtak,

Feltüríést kelt Soroeaban a cuzisták 
előretörése. Itt a kormány nem állított 
ellenjelöltet és szabad’ propagandát enge 
délyezett Cuzáéknak, akik már hetekkel 
ezelőtt szemkápráztató tömegümiepéiyek 
kel igyekeztek megnyerni a szavazók bi­
zalmát.

— Meghalt Hernia Schlesinger pro­
fesszor, a hires belgyógyász. Becsből 
jelentik: Dr. Herman Schlesinger ud* 
vari tanácsos, egyetemi tanár és az 
Allgemeine Krankenhaus egy/ik igaz. 
gatója meghalt Becsben 68 éves korá­
ban. Schlesinger professzor egyike volt 
a világ leghíresebb belgyógyászainak, 
ő alapította saját költségén a wiener* 
waldi hires megfigyelő szanatóriumot 
és az ő közreműködésével épült fel a 
Ferenc József ambulatóriuui és a bé. 
esi kereskedők kórháza. Egy könyve, 
amelyet az öregségről ír- több nyelvre 
fordították le.

ii.íM
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SPORT,

Sikeresen szerepeltek 
a Haggibbor versenyzői 

Budapesten
Erős Csibi az ifjúsági verseny harmadik, Goldberger az ifjúsági páros

negyedik helyét hódította el

Ctoj, április 3. (Az Uj Kelet tud.) A
magyar asztalitenisz ’bajaoksági verse­
nyek, — melyen mint megártok hatalmas 
nemzetközi konkurenciában. a Hagg’ib- 
bor két versenyzője is indtiöí, — befejeződ­

tek. A versenyek végső eredményei nem­
csak a Haggibbónnak. de Románia sport­
jának is fényes sikert hoztak, mert mind­
két kolozsvári zsidó versenyző a döntő­
ben helyezést ért el.

A ma reggel érkezett telefonjelentés 
szerint a verseny eredménye a következő: 
az ifjúsági páros versenyen első dijat 
nyert a Solt (TSE)—Sticke (KISOK) par. 
Második Till-—Fischer II. (MTK). Har­
madik Márton (MTK)^Sclmegel (JJTE). 
Negyedik Goldberger (Haggibbor Kolozs­
vár)—Burányi (MTE). Az ifjúsági egyes 
verseny harmadik helyezettje az ugyan­
csak kolozsvári haggibho.rista Erős Csibi 
lett.

Egyébként a magyar-osztrák asztalite­
nisz versenyt a magyarok nyerték 6:1 
arányban.

április 8-i Középeurópai Kupa gyűlésen j 
dönteni fognak a kérdésben. Rendben [ 
van, de mi történik, ha a nemzetközi tit- j 
kárság úgy fogja találni, hogy a májusi 
terminus a döntők közelsége miatt nem 
megfelelő és utasítani fogja Romániát a 
mérkőzésnek április 15-én való megtar­
tására? Erre nem számit a szövetség? 
Hivatalos sportkörökben a legteljesebb 
csend uralkodik. Senki sem gondol arra, ! 
hegy Románia válogatottjának minden ! 
eshetőségre számítva, készülnie kellene 
erre a mérkőzésre?!

Az Atlétikai Szövetség idei verseny- 
naptára

Junis 16—17. Bukarestben az országos 
dt kationbajnokság és az országos női baj 
ucksá'gok.

Junius 30 és juiius 1: Szófiában de kat­
ion bajnokság a balkán nemzetek részé­
re.

Juiius 1.: Temesváron Románia—Ma­
gyarország B) válogatott atlétikai via­
dal. (Első találkozó a két ország között.)

Julius 7—8.: Brassóban Románia.—Ma­
gyarország' női válogatott atlétikai via­
dala. (Negyedik találkozó a két ország 
között.)

Augusztus 4—5.: Predeálon országos 
pentatlon bajnokság és Károly király 
kupájának! küzdelmei.

Szeptember 22-—23.: Bukarestben orszá­
gos ba j n o k ságok.

November 4.: Bukarestben országos 
mezei bajnokságok.

Szegedre megy a KAC? A Szeged FC 
ittlétekor tárgyalások folytaik aziránt- 
hogy a KAC1 futball együttese Szegedre 

i menjen. A terv szerint a KAC két mér- 
! kőzést játszana, melyek közül egyiket a 

Szeged FC-vel.
Bulgária válogatottja barátságos mér­

kőzésen 3:2 (1:1) arányban győzött Jugo­
szlávia ellen. Ugyanakkor Szófiában: Ju­
goszlávia B)—Bulgária B) 1:0.

KÖZGAZDASÁG
A Nemzeti Bank újból megkezdi a vissz-

leszámítolást
Phőbus Uniwersitaíea 

meccs lesz román husvétkor 
Kolozsváron?

Clnj, április 3. (Az Uj Kelet tud.)) Ko­
lozsvár húsvéti műsoráról már a múlt 
héten tárgyalások folytak a. NAC-eal. A 
terv szerint első nap NAC—U, másodnap 
U—Kolozsvár válogatott mérkőzés lett 
volna. Vasárnap este azonban a NAC te­
le ion ért esi t-ést küldött, melysz-ennt hus­
vétkor Temesváron játszik a Kinizsivel, 
így a játékáról nem lehet szó. Az U ve­
zetői erre egy magyar csapat játékát vet- 
ték tervbe és itt első-sorban a Phöbusra 
gondoltaik. A vonatkozó tárgyalások meg 
is indultak és nem látszik! kizártnak, hogy 
ismét nemzetközi mérkőzésben lesz része 
Kolozsvár közönségének. Remélhetőleg 
azonban sportszerűbb körülmények kö­
zött ...

Bucuresti, április 3. A Nemzeti Bank 
bukaresti székhazában Románia ti gaz­
dasági élet legjelentősebb tényezőinek 
bevonásával a belföldi hite! ujjászerve 
zésének kérdéséről tartottak nagy jelen 
tőségii tanácskozást. Dundtrescu, a 
bank kormányzója részletesen ismer, 
tette a kérdésben alkotott véleményét. 
Hangsúlyozta, hogy a legsürgősebb te­
endőnek a kormány részéről az uj vál­
tótörvény megszavazását tartja,

A Barma National« elhatározta, hogy

után nyomban kivonják a forgalom­
ból a mezőgazdasági váltókat. A ta­
nácskozáson a Banca Natic-nala igaz­
gatóságának tagjai kijelentették, hogy 
a reescomtot, mely az utóbbi években 
igen alacsony volt, rövid időn belül 
élénkíteni fogják. A garanciaképes ban 
kok a jövőben könnyen hozzájutnak a 
visszleszámitoláshoz. A reeskomtet él­
vező bakok működését- a banktörvény­
ben enilitett Legfelsőbb Banktanács 
fogja ellenőrizni.

a konverziós törvény megszavazása

Csak juiius elsején lép életbe az uj kontíngen
tálási rezsim

Rövidesen fedett uszodája lesz 
Bukarestnek

Bucuresti, április 3. Mindenki tudja, 
hogy a főváros higiéniai szempontból^ 
nem rendelkezik a legmegfelelőbb eszskö-' 
zckikel és talán Bukarest az egyetlen eu­
rópai főváros, ahol télen nem lehet úsz­
ni. Ennek dacára -nyáron van egy hatal­
mas strandja, mely a maga nemében tény 
leg nagyon szép, viszont sportszempont - 
bói nem sokat jelent.

A bukaresti TIR társaság, melynek a 
tulajdonában több tornaterem, sőt szín­
ház is működik, elhatározta, hogy rövi­
desen! fedett uszodát építtet.

A Jugoszlávia Románia 
világbajnoki selejtező

dátuma komoly gondot okoz sportkörök­
ben. Mert igaz az, hogy a szövetség ra­
gaszkodik az első Svájc, Jugoszlávia és 
Románia között létrejött megállapodás­
hoz, melynek értelmében a mérkőzés má­
jas 6-án lenne, azonban volt a FIFA-nak 
egy határozata, mely ugT szolt, hogy áp­
rilis végéig az összes selejtező mérkőzé­
seket be kell fejezni és ennek alapján 
utasította a résztvevő államokat ilyérté1- 
mü megállapodás kötésére. A jugoszláv 
szövetség a maga részéről be is jelentet­
te, hogy április laton Bukarestben kiáll 
Románia eben és ezt a dátumot regiszt­
rálta a FIFA is. Most, hogy a sportsaj­
tó tele van a jngoszlávok április 15-re 
való készülődésével, az eddig közömbös 
Lnchide is jónak tartotta megkeresni a 
FIFAT-t, ahol szintén nem tudnak a má­
jus 6-i terminusról. Románia illusztris 
szövetségi titkára bejelentette, hogy ra­
gaszkodik az eredeti megállapodáshoz, 
mire a FIFA-tól ígértet kapott, hogy az

Bucuresti, április 3. A kormány gaz 
ebisági bizottsága tegnap értekezletet 
tartott Constantin Georgescu kereste* 
delem és ipariigyi alminiszter elnökié, 
te alatt a kont ingen tálás ügyében. Az 
értekezleten résztvett Cézár Popescu 
iparügyi igazgató és a kereskedőimi 
delegáció I. Gr. Dumit.reseu kereskedői 
mi vezérigazgató vezetésével.

Az értekezleten elhatározták, hogy 
a kontingentálási évad április elsején

befejeződik és1 az uj évad április rnáso- 
dikán kezdődik.

Ugyancsak leszögezték az is, hogy a 
második kontingentálási évadban a ré­
gi rezsim marad érvényben miután az uj 
rezsim tervezete még nincs teljesen ki­
dolgozva és befejezése még hosszabb 
időt vesz igénybe.

Az uj kontingentálási törvény így 
csak a. második évad befejezése után, 
juiius elsején lép életbe-

Csak adminisztrációsán szervezi át 
a kormány az autonóm 

pénztárakat
Bucuresti, április 3. Az autonom 

pénztárak és jövedéki intézmények 
megszüntetéséről szóló törvénytervezet 
elkészült és azt egy miniszterközi bi­
zottság vizsgálta felül. A miniszteri 
bizottság úgy döntött, hogy az Anio­
nom Erdőpénztár, (Caps) a PARID 
(halászati jövedéki intézmény), az Er­
délyi Állami Bányák és Vasipari Üze 
mek Jövedéki Igazgatósága (RIMMA), 
valamint a REAZ továbbra is külön­
álló költségvetéssel fognak dolgozni 
kettős könyvvitel mellett, amelynek 
élén három tagból álló igazgatótanács 
fog áSlani.

A Nemzeti Telepes itési Hivatal, a 
kikötők autonom igazgatósága, a Casa 
Muncii CFR és a PTT az illetékes mi-

j nisztériumok önálló igazgatóságaiként 
folytatják tovább működésűket Az ál 

j larni petróleumvezetékek igazgatósága 
a kereskedelmi és ipariigyi miniszté­
rium kebelében fog történni.

! A bizottság a törvénytervezetet felül 
vizsgálja, majd a törvény készítő bízott 
ság elé terjesztik azt. Kedvező vélemé 
nyezés esetén még husvét előtt a par­
lament elé kerülhet a törvényjavaslat, 

j Az ország gazdasági körei a kormány 
I áíjtal bejelentett reorganizációját az 
! anionom pénztáraknak nagy- érdeklő- 
j déssel kisérték. Annál nagyobb a meg' 
I lepetés, hogy a várt radikális változta, 
j tások helyett csak jelentéktelen admri 
1 nisztrációs átszervezés történik.

S Z Ei E D A, 1934. április 4. SZERI).

Tőzsde
Ctu], április 3. Búza 76—77 kg.

370, tengeri 190—200, árpa 225, zab 22ó 
Galati, március 3. Búza 76—77 kg. 370 
árpa 58—59 kg. 142.50, zab 49 kg. 122.50 
—155, rozs 70 kg. 190, ótengeri 1!)0,

K alföldi gabonatőzsdék
Csikágó. április 2. Tengeri máj. 49. 

jul. 51.12. szept. 52.87, zab máj. 32.63. 
juh 33.37, szpet. 35.12, rozs máj. 59.°.í 
jul 60.25.

Vinnipeg, április 2. Búza máj. 68. 
jul. 69.25, okt. 71.12, árpa máj. 40.87 
jul. 41.87. okt. 43.12.

Pénzpiac
Bucuresti tőzsde. Zürich 32.30—32,55. 

Berlin 39.65—40.50, Newyork 100—108, 
Londoni 510—520, Párizs 6.58 és fél— 
6.63 háromnegyed, Milano 8.60—8.72. 
Prága 4.10—4.13. Becs 23.25—23.35, 
Amszterdam 67.35—67.85, Brüsszel 23.35 
—23.60, Belgrad 2.25—2.50, Varsó 18.75 
—19.25, Madrid 13.60—14. Budapest 
29.24. Stockholm 28.

Párizsi tőzsde. Bukarest 15.15. New­
york 15.20 és fél. Milánó 130.25. Zü­
rich 490.62, London 77.75, Berlin 602.50. 
Prága 63.10.

Május 30-án tartják meg a laibachi 
nemzetközi áru-min fa vásárt. A kolozs­
vári Kereskedelmi és Iparkamara, az 
érdekeltek tudomására hozza, hogy a 
Laibach, Jugoszlávia Nemzetközi Áru 
minta vásárt 1934 május 30. és június 
ICiíe között tartják meg.

Újabb haladás a cserépipar terén. A 
belföldi nagyipar sorában kétségtelenül 
előkelő helyet foglaltak ei a higosi 
MUSCHONG cserépgyárak, amelyek cél­
tudatos alapításuk és jelenlegi1 vezetősé­
gének munkássága folytán az ország ha­
tárain túl is a legjobb hírnévnek örven­
denek. Bulgária és Törökország voltak 
vevői elsőrendű gyártmányaiknak, külö­
nösen" azonban, hazánk az, ahol! mindenüt: 
a páratlanul szép és élénk piros hornyolt 
cserepek és hódfarkú cserepek leg­
nagyobb mértékben megelégedett vevői: 
találjuk. A Muschong-gyárak mindenkel- 
szivükön is viselték a belföldi fogyasztók 
igényeinek kielégítését és ezért természe­
tes is volt, hogy a Oficiui National ai 
Colonizárii immár 8 éven át cserépszük­
ségletének 75 százalékát ezen gyáraknál 
fedezi és szivemelő látványt ős nyújta­
nak a dobrudzsai kolonisták házai, egész 
falvak vannak itt a szép piros Muschong 
cseréppel fedve. Az általánosan ismert 
253-as duplahornyolt Elefánt-védjegyű 
fadő.cserépen, hódfarkú cserépen, nyers 
falitéglán és a különböző különlegessé­
geken, mint" válaszfaltéglákon, sejtrend- 
szerű épitőtéglákon stb. kivüi a jelenleg: 
vezetőség évek során végzett kísérletek 
eredményeként egy uj duplahornyolt 
Elefánt védjegyű szabadalmazott 333-as 
számú fedőcserepet hozott forgalomba, 
amely a maga nemében a ’legtökéletesebb 
fedési módot nyújtja azért, mert ezen 
cserépnek nemcsak hosszanti duplahor- 
nyai vannak, hanem kereszthornyai is és 
ezek segítségével úgyszólván légmentes 
fedési lehetőség van megadva. A Mu­
schong-gyárak ezen uj cserépre szaba­
dalmi jogot kaptak a 354-es számú 1934. 
február 13-i királyi dekrétum alapján, 
amely a Mon. Of. 1934 február 28-i 49-es 
számában történt közlése alapján joger- 
vényesen kihirdetve lett. Mindebből ki­
világlik, hogy a mostani vezetőség át vár­
hatva attól, hogy az elődök hagyatékát 
tiszteletben tartsa és az építőipar köve­
telményeinek a mai kornak megfelelően 
mindenkor és mindenben eleget tegyen.

Thomas Mann: Jakob. Jákob, a bibliai 
ősatya, az ó-testamentumnak e rejtélyes 
és bonyolult alakja áll Thomas Mann uj 
remekművének középpontjában. A ravasz 
üzletember, aki tál lencséért vásárolja 
meg az elsőszülöttség jogát s furfangos 
csellel csalja ki atyja áldását, a tiszte­
letreméltó pátriárka, aki tizenkét fiúnak 
ad életet s legendás gazdagságra tesz 
szert, az álomlátó költő, az égi lajtorja 
álmának álmodója egyesül ebben a cso­
dálatos figurában. A legnagyobb német 
iró uj könyve eddigi összmunkásságának
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5. OLDAL

Az újságíró ünnepe
A költő és memoranduma — a mozis — őnagysága — a proli — a határ

Ü* iaiL ° Jíöone
') *'

Ünnep első napján megjelent lakáso­
mon G. Erdős Árpád koszorús költőnk és 
memorandumot nyújtott át, amit hossza- 
ialmasságánáil fogva- nem közölhetek 
egész terjedelmében. Jellegzetes részét 
alább találja az olvasó.

Az erkölcsi defektus, elszomorító pél­
dája, hogy- a rituális éttermek, melyek­
nek legeredetibb rendeltetése az, hogy a 
kits őrs os vendég ott oly megbízhatóan és 
barátsággal láttassák ej, mint akár az 
édesanyánál otthon, szintén csúfol ódnak! 
Engem legalább — talán egyetlen ese­
tet sem kivéve — mindig megcsufoitak, 
ugyannyira, hogy azon gondolkodom, 
hogy ne-e fordítsak hátat a rituális ét­
termeknek, hogyha megcsufoitak, leg­
alább nem hitsorsos csúfolt meg! Min­
denesetre teszek errenézve még néhány 
kísérletet!

Ciuj város zsidó társadalmának kelle­
mes húsvéti ünnepeket kivan

Ciuj, 1934. m. 28.
Gross Adolf zsidó kö-ltő!

Szükségesnek tartottam, hogy felvilá­
gosítást kérjek a költőtől. Mik lehetnek 
mégis mélyebb okai ennek az üldözésnek.
A kérdést megelőzően persze üléssel kí­
náltam meg.

—- Nem .lehet leülni — tiltakozott. — 
Üldözött hitsorsos vagyok, nem hitköz­
ségi gabbe. aki nyugodtan Ifeereszkedhe- 
tik a karosszékbe. Üldöznek a felekeze- 
*ek. üldöznek a kisebbségek, üldöz a ro­
mánság, a különböző osztályok: az úri 
réteg és a parasztság.

— Csúnya dolog. Vájjon miért?
Hozzámhajolt és halkan (a falnak is 

fülei vannak!) megmondta:
— Valósággal rohamot intéznek elle­

tem a leányaik miatt. Hajlandók felesé­
gül adni hozzám ragyogó szépségű haja­
don jaikat, milliós hozományokkal, nagy 
áHásókkal. Miniszteri tárcát ajánlottak 
fel. mint a hozománynak kisebb részét.

— És ön?
— Még kérdezi? A legkedvezőbb, leg­

ragyogóbb ajánlatokat sem fogadhattam 
sí. Meri. nekem becses javaim vannak.

— A költészete. Nemde?
— Emiatt nyugodtan lehetnék minisz­

ter, sok pénzzel és oldalam melllett egy 
fmdöklő hitvessel. Más az én javam2

— Találjam ki?
— Fölösleges. Megmondom. Minek fá­

rasszam?
Körülnézett, aztán kihajolt az ablakon, 

vem hallja meg valaki az ucca t felöl. 
Végül a fülemhez tapadt.

— Nem adom föl a zsidóságomat.
—Tagoltra mondotta:
— Nem a--.dóm föl -a zsi.. .dó:. .sá 

-.. gomar.
— Szóval, hát ez a becs és ez a jav?
— Ez, Kérem. Nincs pénz. amiért föl­

adjam. Nincs nő, nincs miniszteri tárca 1 
ön, látom, nem érzi, mi az, zsidónak 
:enn:. Nem csoda. Hiszen önt még bizo­
nyára nem környékezték meg.

Valamit közbe akartam szólni.
— Ne zavarjon — tiltakozott. — Amit 

mondani akarok, azt egy szusz alatt ke11 
előadnom. Ezek az emberek, látva hogy j 
hiába minden erőlködésük, bosszút for- > 
raltak és ellenem uszitják a parasztságot- j 
és a cselédséget.

— Megtudnám azt akadályozni? |
— Kétlem. A hullámok már sokkal ma­

gasabban járnak, uram.
— Mégis, mivel állhatok rendelkezé­

sére?
— Tessék akciót indítani a kóser ét- 

ermekben, hogy hagyjanak békében.
— Ez meg fog történni. Bár jobb len­

ne. ha ön mégis hátat fordítana.
Oidaizsebéből gyorsan előszedett egy 

verset. De miután enyhén elhárítottam 
az üldözött költőt, visszatette a költé­
szetét, megfordult és sértődve távozott.

_— Ne interveniáljon! Nincs önre szük­
ségem. Barbár! Menjen és álljon be üldö­
zőim közé.

Visszahívtam. Nem jött.
*

A főtéren elfog egy mozis. Mit szólok 
az uj mozitörvényhez. Tönkreteszi az

TOLEDO
SZABÓ IMRE legújabb regénye.

A spanyol zsidók visszatelepítése. — Egy 
asidó toreádor hősi élete és halála. — 
Toledo n spanyol zsidóság fellegvára. 
^alandorregény a könyvpiac szenzációja 
Jubileumi kiadás. Ara: 100 lej. Megrea. 
dőlhető az Uj Kelet könyvosztálya utján.

Vidéki képviselők kerestetnek.

ipart. Vasárnap az egyetlen reménye a 
mozisoknak. Délelőtt matiné és- déllután 
jó házak. A törvény pedig vasárnap este 
nyolcig kulturfilmeket követel. Ki1 fogja 
őket gyártani? Honnan veszik és az isko­
lai fiatalságon kívül, ki kiváncsi rájuk? 
Mi lesz, ha a mozisok kényt ellenek lesz­
nek bezárni?

— Majd csak teszi valahogy — felelek, 
miután alábbhagy a kérdések zápora. — 
A kormánynak jelentős adójövedelme van 
a mozikból. Nem érdeke, hogy maguk be­
csukjanak.

Újabb kérdésroham következett volna, 
amikor egy höligy lasszót dob a nyakam­
ra. Hogy kisérjem a postáig. Nem kérdez, 
panaszkodik. Hogy milyen drága a ma­
cesz ezi-dén, nem lehet kibírni! Alig 
harmincezer jej a jövedelmük egy hónap­
ban (mi az a régi hetvenezerhez!), a 
házuk lakói pontatlanok (de azért fizet­
nek'), az üzlet- pedig konkurremst kapott. 
És képzeljem el, a maceszért ötszáz Tejt 
fizettek!

Kétségbeejtő. Féltem, hogy mégis simi 
fogok, elbúcsúztam tehát és egy ismerős 
proletár-családot kerestem föl- a Hegy- 
völgy uccában. Nem panaszkodtak, örül­
tek a jó időnek és hogy összehozhatták 
a peszachi. élelemre valót. És kisétáltunk 
a határra. A föld fölszántva, a mezőn 
virágok, az erdő megkezdte a lomboso- 
dást. Az ég alatt derű és szabadság.

Igazi ünnep. (sz. i.)
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Az üde nők 
kedvence

FLEURS
FORVIL

Á sztambuli áörök hatóságok mégis 
leiartóziaiiálc Insull bankári, akii ki 
akarnak szolgáltatói Amerikának

Görög részről a Dardanella-bizoiiság elé viszik az ügyei
SztambuL, április 3. Tegnapi jelentés 

alapján közölitüih, hogy a sztambuli török 
hatóságok Insull esikágói szökött bankárt 
a Maiotis nevű görög haj-óról előállítot­
ták, majd a kapitány intervenciója után 
újra visszaengedték a hajóra.

Újabb jelentés megcáfolja az előbbi 
híradást és arról számol be, hogy a szt-am 
buli török hatóságok, a Maiotis kapitánya 
nak minden tiltakozása ellenére, letart óz 
tárták Insullt és kiakarják szolgáltatni 
az Egyesült Államoknak, amelynek bűn­

ügyi hatóságai évek óta körözik a sik­
kasztó csikagói bankárt.

A Reuter távirati iroda jelentése sze­
rint Insull Sztambulban a Pera-Palace 
szállóban van védőőrizetben. Úgy lát­
szik, Törökország kiakarja adui az Egye­
sült Államok hatóságainak.

Ezzel1 kapcsolatban a genfi jelentések 
szerint görög részről jogi véleményt- kér­
tek a nemzetközi Dárdámé! La-hlzotteágtól 
a Maiotis gőzös feltartóztatásánáki jogos­
sága. és Insull purtraszállitása ügyében.

mazó nők közötti egyenlőtlenségek ki* 
k üsző bölcsére, valamint a tiltott abor. 
túsz jogi nehézségeire vonatkozólag, a 
cluji orvosok ezúton is meghívják az 
összes kartársakat, bírákat, ügyvéde­
ket és nőegyletek vezetőit, hogy vegye 
nek részt ezen gyűléseken. A gyűlések 
f. év április 21—22. napjain lesznek 
megtartva Kolozsváron.Jelentkezések s 
bárminemű fel világosi tások: Pr. dr. M. 
ICernbachnáil Cluj, Institutul Medico- 
Legal szerezhetők be.

Orvosi kongresszus ül össze Kolozs­
váron, amely az abortusz tervbevett 

rendszabályozásáról fog tárgyalni
Ciuj, április 3. A Golegiu Medical 

(Orvosszövetség) és a Reuniunea Gine- 
cologilor (Cluji Nőgyógyászok Egye­
sülete) egy szak gyűlés összehívását 
vette tervbe, hogy azon az abortusz ősz* 
szcs vonatkozásait, a készülő büntető- 
törvényjavaslattal kapcsolatosan meg­
vitassa. A viták nyilvánosak, az elő* 
adók pedig a legnevesebb cluji orvos- 
tekintélyek és a legkiválóbb bírák lesz 
nek. Az eddig bejelentett előadások ci 
inéi és az előadók a következők: 1. A 
jogi felfogás fejlődése az abortuszt il­
letőleg: előadók Pásti a törvényszéki el 
nők. 2. A sterilizálás (törvénykezés, ja* 
vallatok és technika). Előadók: Prof. 
dr. Zolog, dr. Popovici egy. m. tanár 
és dr. Purge. 3. Hálzasság előtti orvosi 
vizsgálat és bizonyítvány. Előadó: 
Prof. M. Zolog. 4. A fogamzás elleni 
propaganda: előadók prof. M. Zolog 
és dr. Cotutiu ts. 5. A javallott abor. 
túsz törvénykezése: előadó C. Pásti a 
törvényszéki ólnök. 6. Az abartusz törvé" 
nyesitése Oroszországban (eredményei) 
előadó prof. Kernbach. 7. Az abortusz 
javallatai (terápiáink, fajelméletiek, 
etikaiak és szociálisak): előadók prof. 
I. Hatieganu, C. Urechea, D. Michail 
E. Teposn, A. Pop, M. Zolog, dr. R. 
Doctor, Mangiuca, A. Popovici ég E. 
Bratu úrnők. 8. A javallott abortusz

gántanár. 9. A javallott abortusz kivi­
teli módszerei és az orvosi deontológia: 
előadók prof. Grigoriu és prof. M. 
Kernbach. 10. A tiltott abortusz tör­
vénykezése: előadó Pastia törvényszéki 
elnök. 11. Jogi nehézségek a tiltott abor 
tnsz bizonyításában: előadó Pastia tör. 

vényszéki elnök. 12. Mi a tiltott abortus 
és hogy lehet törvényszéki orvostani 
szempontból bizonyítani: előadó prof. 
M. Kernbach. 13. A tiltott, abortusz sző 
vődményei: előadó dr. C. Stanca magán 
tanár. 14. A nőgyógyász magatartása 
a tiltott abortusz szövődményes esetei" 
ben: előadók prof. Grigoriu és M. Kern 
bach. 15. Az apaság bizonyítása (jogi 
és orvosi1 szempontból): előadók Al. UL 
vineanu táblabiró és prof. Kern bach. 
16. Az apa elleni szankciók stb.: elő­
adók dr. E. Bratu és A. Popovici dr. 
úrnők.

Az orvosi kar ezzel a kongresszus* 
sál teljes támogatását óhajtja nyujta 
ni a különböző szoc’ális rétegekbőlszár 
tudományos adatokkal járulva hozzá a 
jogi követelményeknek a népegészség­
gel és az orvosi1 szabályokkal, vala­
mint a technikával való összhangba* 
hozatalához. Attól az óhajtól eltelve, 
hogy az abortusz ne képezze szégyen 
foltját az orvos működésének és hogy 
a legjobb megoldást lehessen megtalál-

A francia külügyminiszter keleteurópai 
utazása meg fogja szilárdítani a 

területi statusquot

London, április 3. A Morningpost sze­
rint Bart hon francia k ül ügy mi niszt-er ke­
leteurópai utján igyekszik visszatéríteni 
az egyre jobban függetlenülő lengyel po­
litikát a francia politika érdekkörébe, 
tárgyalni fog az osztrák kérdésről és ar­
ra törekszik, hogy kiküszöbölje a Cseh­
szlovákia és Lengyelország között támadt 
ellentéteket.

Több párizsi: lap annak a reményének 
ad kifejezést, hogy Barthou keleteurópai 
utazása meg fogja szilárdítani a területi 
statusquot. Beranger szenátor a szenátus 
külügyi bizottságának elnöke kívánatos­
nak tartaná, ha a francia külügyminisz­
ter ellátogatna Rómába és Belgrádba is. 
A Republique is fontosnak tartaná a ki­
térést Róma és Belgrád felé. Franciaor­
szágnak a döntőbíró szerepét kell játsza­
nia az olasz-jugoszláv viszony tekinteté­
ben.

Harmincegymillió font felesleggel 
zárták le az idei angol költség- 

vetési évet

London, április 3. A március végén, le­
zárt angol1 költségvetési év 31.15 millió 
font feleséggel zárult. 1923 óta nem 
volt ilyen kedvező az államháztartás 
helyezte Angliában. Az év folyamán az 
előirányzatnál 12 millió fonttal több vá­
mot szedtek be.

í következményei: előadó dr. Voicu ma* ni a különböő szociális rétekből szár-

Óriási arányokban folyik Belgiumból 
a fegyvercsempészés a francia bal­

oldali szervezetek, részére

Párizs, április 3. A Le Jour szerint 
folytatják Belgiumból' a fegyvercsempé­
szést a baloldali francia szervezetek szá­
mára, Tegnap több gépkocsin 14 ezer da­
rab Browning- és Mauser-fegyver érke­
zett Párizsba. A fegyverszálJitmányt az 
egyik külváros valamelyik házában rak­
tározták eh A rendőrség folytatja a fegy­
verek utáni kutatásokat, de az utóbbi 
napokban nem sok eredménnyel.
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Napkelettől Napnyugatig
— Gara Akoa uj verseskötete —

Gara Ákos uj verskötete klasszikussá 
érett, leszűrt, finomművű költemények 
foglalata. Eredeti versei a Vart' pour 
Vart legszebb és legkiteiljesedeítebb 
éveire emlékeztetnek, azzal a különbség­
gel, hogy érzelmi skálájukban a modern 
eszmeáramlatok is megfejelő hanghoz 
jutnak. Megható jóság, itrt-ott biblikus 
hangulat adja meg a versek alaphangu­
latát, amelyre a költő megkapó tökéllyel 
építi rá a napjainkban elhanyagolt forrna 
művészetét.

Csak egy-egy strófában zeng fel a 
költő fojtott lázadása. Megragadó sorok­
ban sírja el minden költő örök panaszát: 
az örök szembenállás kínját a sötétség­
gel. a. fiiiszíeri korlátoltsággal:

„Rámrontott gúny, gőgös gonoszság, 
ki békét lestem balga lázbűn, 
boldog jövőt, merész, nagy- álmot, 
s uj fényt a rozzant, régi házban.

Leláncoltak bitorlóit lánccal, 
vad vészmadár kering felettem, 
míg marcangolja, vérzi szivem, 
tűrnöm kell némán, búsmeredten.

De karmait tompítja lelkem, 
erős, szilárd, mint büszke szikla.
Már ég a tűz, dereng a lángja, 
s örök fényt rejt u szikra titka“.

Műfordításai közűi különösen a zsidó 
Adolf Donath megrázó két költeménye, 
Lucián Biaga, Eminescu, Emil Isac. Ste­
fan George, Goethe, Rilke, Baudelaire és 
mmdenekföiött’ Paul Verlaine és Walt 
Whitman versei mutatják a költő nagy­
szerű kongenialitását.

A finom verskötet a szerző kiadásá­
ban jelent meg és nála meg is rendel­
hető. (s. 1.)
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,,Csavar-Robbanimn“ csirája ott van már 
a stratoszférarepülők kísérletezéseiben, 
mert Zomora a stratoszféra vonatot is­
merteti meg velünk. „A Rádiószem I.“-el 
bárhova ellát az ember. „A Rádiószem 
IV* már tökéletesebb készülék. Nincs 
előtte fizikai akadály: keresztüllát fé­
men, falon. A „Kohéziórob“ pedig a

világűr végtelenségébe viszi a tökéletes­
sé fejlődött embert, a fénysugár sebes­
ségével. Ezt a készüléket használja az 
emberiség a földről való elmenekülése 
során...

El kell olvasni .,Az utolsó orkán“-t, 
mert meglepően érdekes és a témája tel­
jesen eredeti. (h. j.)

Mire viheti Németországban egy 
nemária fiatalember?

Tavaly 66 ezer, az idén hat és félezer mázsa könyvet exportáltak

Az utolsó orkán
Zamora János fantasztikus regénye
Fantasztikus tárgyú könyv, szédületes 

perspektívákra mutat. Az írói képzelet 
szinte zabolátlanul száguld magasságuk­
ban: hiszen a világegyetemen elérhetet­
lennek tudott tájai felé ragadja magá­
val az olvasót. A szó szoros értelmében 
magával ragadja: mert aki egyszer bele­
fogott „Az utolsó orkán“ olvasásába, egy 
könnyen nem teszi le a kezéből.

•Némely tamáskodó ember talán fölé­
nyeskedve legyint a kezével: „eh, fan­
tasztikus könyv!“... De egyet ne feled­
jünk el: a képzeletüket szabadjára en­
gedő írók álmaiból mennyi minden vált 
már reális valósággá!...

De maradjunk csak „Az utolsó orkán“- 
r.ál. 2500 körül játszódik a meséje. A 
társadalom a technikai kultúra jegyében 
gyökeresen átalakult. Tudósok kormá­
nyozzák a világot. Világbéke van a föl­
den, mert az „Ezerhalál“ szörnyű hatása 
íékentartja az ősi atavisztikus ösztönö­
ket. Az emberi indulatokat, béklyóba ver­
ték — ám a hiúságot még ezekben az 
időkben sem tudták kiirtani.

Zomora S. János erőteljes meseszövés- 
se? hozza elénk a 25-ik század emberei­
nek külső és belső életét. Képzelete lélek- 
zeteláiiitó iramban száguld ismeretien 
csillagok világa felé... Megbomlik a 
föld rendje: különös természeti jelensé­
gek jelzik, hogy közeledik a világ vége. 
Csodálni való az a készség, amellyel az 
:ró bonyolítja meséjét és ahogy a fizi­
kai és a nyomában kirobbanó Jelki zavar­
gást érzékelteti. De még ennél is bámu­
latra keltőbb az invenciója. Egész- sereg 

n találmányról ir, mint befejezett 
valóságról, amelyeknek ötletét, tervét 
vagy kezdetleges formáját1 jóval utána 
ismertették a lapok. Ahogy Verne Gyula 
iátapintott a repülőgépre és a tenger­
alattjáró hajókra, Zomora is fején találta 
a szöget nem egy fantasztikus ötleté­
vel.. . .

Fantazmagória? Nincsenek már lehe­
tetlenségek. Ami ma írói elképzelés, az 
holnap testet öltött valóság lehet. A

Befutott Romániába is a világhírű
Molinárd-féle

.habanitá
originái kölnivíz, púder 

szappan..

Fiönkfurt, április 3. A Frankfurter 
Zeitung „Nemárják a gazdasági éöetben“ 
címen cikket közöl, amelyben rámutat 
azokra a lehetőségekre, amiket nemárják 
elérhetnek a nemzeti szocialista német 
államban. A kulturális és úgynevezett 
szabad hivatásokban fiat aj nemárjáknak 
nincs sok keresnivalójuk, minthogy eze­
ken egyelőre csak a frontharcosok és 
olyanok működhetnek, akik már régóta 
ezen a pályán vannak. Az uj nemárja 
generáció számára belátható időn belül 
a pályák sorompói le lesznek eresztve. 
Az orvosok egyrésze ma még praktizál 
és lehetséges, hogy ezen a téren, az idők 
során enyhülés fog beállani. A kézműves 
és a kiskereskedelmi pályán a zsidó- 
ellenes bojkott-propaganda enyhült azzal, 
hogy a fejeuös vezetők többizben kifejez­
ték tiltakozásukat a bojkottmozgalommal 
szemben. A hiba az, hogy a helyi sajtó 
több városban nem sokat törődik a vezé­
rek intelmeivel és a lakosságot egyre 
uszítja a zsidók ellen.

Lapbeszüntetések Német­
országban

Berlin, április 3. A német agráriusok 
legjelentősebb lapját, a Deutsche Tages- 
zeitungot Hitjer beszüntette. A Deutsche 
Tageszeitung a kevés német napilap kö­
zött volt, amely egyszev-másszor enyhe 
kritikát bátorkodott gyakorolni, a mai. né­
met rendszer felett.

Danzig rendőrfőnöke három havi tar­
jamra beszüntette a Danziger Volks- 
zeitung cimü napilapot azért, mert az 
idézett újság a danzigi katolikusok mel­
lett szállott síkra és támadta az uj német 
vallási áramlatot. A lap ellen ezenkívül 
még beindították a hatósági büntető el­
járást.

Üldözik a művészeket
A hitleri kuituregyesületek egyikében, 

a „Kampfbund für deutsche Kutlur“ c.

egyesületben krízis tört ki. Dr. Kastelle, 
az előadóosztály vezetője és dr. Stein, a 
zeneoszt ájy vezetője lemondott állásáról 
A berlini központi vezetőséget, a kormány 
feloszlatta.

A Metro Mayer-film egy érdekes pro­
dukcióját, amelynek címe: „Férfiak egy 
asszonyért“, a kormány beszüntette és 

j nem engedi Németország területén ját- 
szani. A beszüntetés oka az, hogy a íő- 

! szerepet ebben a fülűben Max Baer, a 
hites zsidó]-amerikai boxbajnok játssz^. 
Az amerikai főkonzul a beszüntetés miatt 
tiltakozását jelentette be.

Hanyatlik a könyvexport
Leipzig, április 3. A német könyv­

exportról a napokban statisztika jelent 
meg, amely élénken dokumentálja ennek 
az üzletágnak súlyos hanyatlását. Ta­
valy még 64.266 mázsa könyvet exportál­
tak Németorszából, ezidén hét és félszer 
mázsánál kevesebb könyv került ki a né­
met birodalomból.

A könyvkereskedelem maga is erősen 
hanyatlik. 1933-ban nem kevesebb, mint 
66 csődbejelentés, 17 kényszeregyezség 
és 126 csőd volt ebben az szakmában. 
1934 januárjában 630 könyvet ad'ak ki 
Németország területén, mig 1930 január­
jában 1155 könyv hagyta el a német 
sajtót.

D. MOCIORNITA
gyári lerakatában Guj, Reg. Maria 3. 

Olcsó húsvéti árak!
Női trotteur cipő I-a Lei 260.—
Férfi félcipő barna I-a Lei 350.—
Gyermek lakkcipő I-a Lei 125.—

Garantált minőség!

HIDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESSEN AZ UJ KELETBE.*

Megnyílt
Cll T luxus cipőgyár■ I L I lerakata

Cluj, Plata Unirii 33.
Nísgjf választék! Tavaszi újdonságok!

SZINMZ*F11M
MvggZCT

ROMÁN OPERA MŰSORA:
Szerda, este 8 órakor: Lakmé.
Péntek: Szünet.
Vasárnap délután 3 órakor: Cigánybáré 
Hétfő délután 3 órakor: ParaszíbécséA 

és Bajazzók.
Kedd délután 3 órakor: Traviata. 
Szerda este 8 órakor: Zsidónő.
Péntek este 8 órakor: Mignon.
Szombat délután 3 órakor: Zsidónő. 
Vasárnap délután 3 órakor: Szép Helén;

SELECT-MOZGÓ MOSOM a
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor:

Szökött fegyenc vagyok. Mélyen n 
inbitó film, Robert Elliot Bu 
világhírű regénye nyomán, fögze 
pekben: Paul Muni.

LKANÍA.MOZGO MÜSOlíA
Szerda 3, 5, 7 és 9 órakor:

Hárman egy asszonyért. Eisőrai 
vígjáték, főszerepekben: Eredi 
March, Miriam Hopkins, Gary C 
per, rendezte Lubitsch Ernő, b 
Coward színdarabja nyomán.

AF30
HliS HETESEI
ügyesen köaieanéi egy zsó 2 lat, vast®- 
$ahb betűvel 4 lej. Legkisebb apró Mrd«- 
$éa 21 lej, ÁBíb iker esőknek $6 ssásaítte 
kedvezmény. Apróhirdetések dija elíre 
’’íxetendő. Jeligés levelet csak agy tevék» 
altunk. ha poríóbéiyeg mellékelve va*.

Két szoba, konyha, fürdőszoba stie 
kiadó. Eladó 1 roiilós ajtó, 3 rollós k 
rakat és eiegáns füszerüzlet és bodega 
berendezés. Calea Traian (Árpád-u.) 55 
Értekezhetni: 4—6-lg.

Eladó 2500 leiért három lámpás rád:» 
Str. Bratianu (Király-u.) 45. Gombos.

Üzkrthelyiség teljes berendezéssel éi
' raktárhelyiség* azonnalra kiadó. P. Miba:
I Viteazul 25.

j Kiadó 2 és 3 szobás komfortos parket-
I its uccai lakás, Mihai Viteazul 17.

í Nagyon szép ötszobás lakás kiadó.
! Regina Maria 38.

Orth. kóser háztartásba perfekt szí 
kacsnő kerestetik. Csakis jó bifconyi: - 
vánnyal bírók Írjanak. Dr. Lőrincz. 
Déva.

Egy szoba konyha, fürdőszobás 4akás!
keresed május 1-re. Rendes lakó jeligére 
a kiadóba.

Párizsban tanult tanárjelölt középiske.
..ások garancia melletti oktatását, aka­
démiai rendszerű hegedütanitást olcsón 
vállalja, Str. Cipariu 28.

Két kapualact: különbejáratu parke:- 
•es bútorozott szoba, fürdőszobahaszná- 
lattal, kiadó. Rag. Ferdinand 89., ajtó S.

1 iatal bőrkereskedősegéd állást keres 
’szenna-i belépésre. Vidékre is megyek. 
Cmr: a kiadóba kérek.

100-000 lej készpénzzel és berendezés­
sé! rendelkező, álásban levő 24 éves ßi- 
vatalnoknő férjhez menne biztos egzisz­
tenciája úriemberhez. Kérem, hogy csak 
komoly férfiak írjanak ..Hivatalnoknő“ 
je!;gére n kiadóba.

Schhdchenek, kik jobb házakba be van­
nak vezetve, tegyék ajánlatukat „Nősh- 
rtndő 26“ jeligére a kiadóba.

Intelligentes Kinderfräulein Jüdin ran 
Jahreszeugnis sucht für sofort Stellung, 
geht auch aufs Land. Adresse: Leuchter 
Helén bei Herrn Dux, Iclodui-Mare, jud, 
Somes.

Eitidó sarokház forgalmas helyen, mely 
áll berendezett pékségből, két kemencé­
vel, lakásokból " és üzlethelyiségből, 
Esetleg bérbeadó. Pata ucca 57.

— Miniszter« 
reg felszerel és! 
jelentik: Tátit rq 
mint Slavescu, 
Néni miniszterei 
vétőiévé7 tegnl 
amelyen a hadi 
Tárgyakkal valq 
tárgyalták meg

— Autók atasl 
a húsvéti ünnel
Hús vét két napi 
na gyobb szám u| 
tenek Franciaoa 
Linnén első ni 
:ette életét és 
házba autósai 
her., mig a máj 
áldozati; és 34 
tcataszt rófáknakl

— A pellagral
lentik: A vasit! 
ben tragikus cs| 
tön ti A községi 
fal tárta- hogy ól 
rá bau egy döglf 
óta és senki sei 
kiszállt a hely.! 
egész házat zaj 
mester az ablaa 
rótta R-omegat. I 
gött. Az ágy íj 
főidőn. Felnyit« 
tat megejt őse J 
sőre megadták I 
tották ugyannal 
már hosszabb I 
dett. Az asszonI 
őrölték férje él 
/akasztotta magi 
len ápolójának I 
ágy mellé és I 
hon meghalt. H 
tertérrt és ez al 
az istállóba zál
lőtt, I

— 130.000.0ol 
Irina Alexánál 
GoWwyn filing!
zőnk értesít al 
rowna Jousoul 
Metro-Goidwynl 
ták az Ítéletet! 
MetrcnGoil dwy n 1 
„Oroszország dl 
eárnö) film ml 
Goldwyn gyárai 
megfizetésére i| 
degnő, mint túl 
poff hercegnl 
A hercegnő atl 
kedvezőtlen el 
1-iután a bírói 
eegnőnek adot-l 
filmgyár feliebl

ep\

aesyiaas&s. J

— A nemzeti 
ták a viUachi
bői jelentik: A| 
vétség nemra 
helyezett el az| 
Az emléktáblát! 
bával felrobbaj 
robbanásnak ni 
nem tartózkodói 
etatistát a remi 
ke: egyelőre ne

— Orvosi hl 
röntgen szakorl 
érkeizett és úja 
Iorga No. 21. \

— Idegesség 
házasság. Legji 
orvosi müvei: [ 
bőr ée nemibe! 
4L nő és férfi [ 
Henoann: Pl
Stekel: A mól 
Feldzmann: Idei 
etb., etb. Leptf 
vét tel. Kérjen 
jegyzékért Lepa|

I A
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SZERDA, 1934. április 4.

HÍREK
— Miniszterközi értekezlet az hadse­

reg felszerelési ellátásáról. Bukarestből 
jelentik: Tatarescu miniszterelnök, vala­
mint Slavescu, Paul Anghelescu, Uica és 
Xeni miniszterek és a nagyvezérkar rész­
vételévé? tegnap este értekezlet volt, 
amelyen a hadsereg modern, felszerelési 
tárgyakkal való allátásának lehetőségeit 
tárgyalták meg.

— Autókatasztrófák Franciaországban 
a húsvéti ünnepeken. Párizsból jelentik: 
Hús vét két napján a megszokottnál jóval 
nagyobb számú autókarambolokat jelen­
jenek Franciaország egész területéről. Az 
ünnep első napján kilenc ember veszí­
tette életét és húszat szállítottak kór­
házba autószerencsétlenség következté­
ben , inig a második napon négy halálos 
áldozata és 34 sebesültje volt a gépkocsi- 
katasztrófáknak.

— A pellagra áldozatai. Bukarestből je 
lentik: A vasluiraegyei Voinesti község­
ben tragikus családi szerencsétlenség tör 
ént. A községi csendőrposzt vezetője, koais 

íAltáita, hogy N. Romega paraszt udva­
rában egy döglött ló fekszik már napok 
óta és senki sem viszi eL A csend őrség 
kiszállt a helyszínre, ahol azonban, az 
egész házat zárva, találta, A csendőrőr­
mester az ablakon lesett be és meg-piila.ii 
tóttá Romegat, aki a mester gerendán füg 
gött. Az ágy mellett felesége feküdt a 
földön. Felnyitották a lakást és a vizsga 
lat megejtése után a két hulla eltemeté­
sére megadták az engedélyt. Megállapí­
tották ugyanis, hogy a 60 éves asszony 
már hosszabb ideje pellagrában szenve­
dett. ,\z asszony szenvedései teljesen fel­
őrölték férje életkedvét, aki tegnap fel­
akasztotta magár. Az asszony látva egyet 
Jen ápolójának halálát, ájultan esett az 
ágy mellé és valószínűleg sz-ivszélhüdés- 
ben meghalt. Ez már napokkal ezelőtt 
textent és ez alatt, senki nem adott enni 
az istállóba zárt lónak, mely éhendög- 
lött,

— 130,000-000 lej kártérítést kapott 
Irina Alexandrownu hercegnő a Metro- 
Goldwyn filmgyártól Londoni levele­
zőnk értesít arról, hogy Irina Alexand- 
rowna Jousoupoff hercegnő perében a 
Metro-Goldwyn filmgyár ellen meghoz- 
iák az ítéletet, A pert a hercegnő a 
Metro-iGoíldwyn filmgyár által készített: 
..Oroszország démona“ (Rasputin és a 
cárnő) film miatt indította. A Metro- 
Goldwyn gyárat 250.000 livre kártérítés 
megfizetésére ítélte el a bíróság. A her­
cegnő, mint tudvalevő, felesége Jousou- 
poff hercegnek, aki Rasputint megölte. 
A hercegnő atz állítja, hogy a filmben 
kedvezőtlen színekben; van feltüntetve, 
ki után a bíróság látta a filmet, a her- 
eeíTiőnek adott igazat. A Metro-Goldwyn 
filmgyár fellebbezett.

— A nemzeti szocialisták felrobbantot­
ták a TiUaehi Lueger- emléktáblát. BÖcs­
ből jelentik: A keresztény szocialista sző 
vétség nemrégen: Lu eger-emlék táblát 
helyezett el az egyik viülaehi ház falán. 
Az emléktáblát nemzeti szocialisták bőm 
búval felrobbantották. Emberáldozata a 
robbanásnak nem volt, mert a közelben 
nem tartózkodott senki. Két nemzeti szo­
cialistát a rendőrség letartóztatott, nevü­
ket egyelőre nem közli.

— Orvosi hir. Dr. Herskovits Izidor 
.röntgen szakorvos külföldi útjáról haza­
érkezett és njból rendek Lakása: Strada 
Torga No. 21. Telefon 11-83.

— Idegesség és ösztönélet. — A modern 
házasság. Legjobb szakemberek népszerű 
orvosi müvei: Prof. Kromayer-Scholtz: 
bőr és nemibetegségek lej 240 .Mezei: 
A nő és férfi kozmetikája lej 78. Dr. 
Hermann: Pszicho analízis lej 60. Prof. 
Stekel: A modern házasság lej 90. Dr. 
Feldmann: Idegesség és ösztönélet lej 90 
stb., etb. Lepagenál Öuj. Vidékre ntén­
yét tel. Kérjen invyen népszerű orvosi 
jegyzéket Lepagetól, Cluj.

UJ KELET

Ei5s temmbm folyik a Ickalkezés 
a ZsidőkéiSiáz Palcszfhia- 

kiiándulására
Páratlan érdeklődést keltett az erdé­

lyi zsidóság társadalmi életében az a 
Palesztina'kirándulás, amelyet a ko­
lozsvári Zsidó Kórházegyesület rendez 
a „Polonia“ 15.000 tonnáig luxusgőzö­
sén május 2-án. A kirándulásra, amely 
dr. Sebestyén József vezet, az erdélyi 
zsidó közélet számos reprezentatív 
egyénisége jelentette be már is részvé. 
telét.

A tökéletes kényelmet biztosi tó hajó* 
ut költségei Konstancától Haifáig és 
vissza, a hajón való teljes ellátással, a 
következők:
Luxus kabin személyenként

I. osztály
II. A. osztály 
II. B. osztály

III. osztály

16.000 lej
14.000 lej 
11.500 lej 
9.500 le.i 
7.000 lej

A behajózási költség személyenként 
Száz lejt tesz ki.

Az I. és IT. A, osztályú utasok min­
den garancia letétele nélkül megkap­
ják az angol vízumot és partra száll 
hatnak Palesztinában. A II. és Hl. ősz* 
tályu utasok 60 angolfőnt deponálása 
ellenében kaphatják meg az angol ví­
zumot, amely összeget visszaérkezésük

— A dollár még nem érte el mélypont­
ját. Zürichből jelentik: Pénzügyi körök­
ben rámutatnak arra, hogy a dollár még 
nem érte el azt a mélypontot, amelyen 
amerikai hivatalos körök a stabilizációt 
végrehajtani kívánatosnak tartják.

Ma. szerdán utoljára ROYAL MOZGÓ- 
ban: HARRY Pl EL: Láthatatlant ember-

Román husvétra:
LILIAN HARVEY

LILIAN HARVEY
„Szerelem iskolája*

— Újabb „polgári“ házasság a svéd ki­
rályi családban? Londonból jelentik: A 
félhivatalos cáfolatok ellenére. erősen 
tartja magát az a hir, hogy a svéd kirá­
lyi családban rövidesen újabb polgári há 
zasaág kötése várható. A svéd trónörö­
kös harmadik fia, a 22 éves Bertái herceg 
ugyanis nőül veszi Braubeok Krisztinát, 
egy svéd vezérkari kapitány 18 éves leá­
nyát, A svéd lapok) azt állítják, hogy 
eljegyzésről szó sincs, csak annyi igaz. 
hogy a fiatalok igen jó barátok és ismé­
telten lefényképeztették magukat.

— A tiszaesz^ári vérvád. Eötvös Károly 
örökbecsű müve „A nagy per, mely ezer 
éve folyik s még sincs vége“ három kö­
tet 1000 oldal 500 lej helyett most 99 lej' 
Lepage-nál Gluj. Kérjen ingyen „Judai- 
ca“ jegyzéket Lepagetól.

— Becs egykori pénzügyi diktátora elő 
zetes letartóztatásban. Becsből jelentik: 
A többi szocialista vezér után most Becs 
város egykori pénzügyi dixtátorát. Breit 
mer Hugót is előzetes letartóztatásba he­
lyezték és átszállították a rendőrség fog­
házából a tartományi törvényszék börtö­
nébe. Az előzetes Hétartóztatás hazaárulás 
ban való részvétéi és lázadás bűntettének 
bűnpártolása elmén történt.

— A vörheny — minden szülő réme — 
újra fenyeget. Ha a gyermeke reggel, 
m' előtt iskolába megy száját Hyper óllal 
öblögeti, ha délben és este lefekvés előtt, 
kezeit Hyperollal mossa, utána újra ala­
posan gargarizál1, akkor nem kell állan­
dó aggodalomban élnie, hogy vörhenyt 
kaphat. Tegyen egy HyperoT tablettát 
egy fél pohár vízbe és egészen friss szu- 
peroxyd oldata lesz, amely elég erős és 
hatékony, hogy akármilyen sok bacillust 
egy szempillantás alatt megöljön.

— Veszélyben Zaro Aga rekordja. Lon­
donból jelentik: A Daily Express értesü­
lése szerint ismét megtalálták a világ 
legöregebb emberét. Ezúttal Baz Gul 
Kbau-nak hívják, 160 esztendős és Tap- 
pifcan, egy angol gyarmaton él. karó 
Aga erős versenytársat kapott: Baz Gul 
Khan éppen vele egy esztendőben szüle­
tett — egy pár nappal eüöbb-e , vagy 
utóbb, most kutatják azok, akik ráérnek. 
Baz Gul Khan „közérzete“ és látása 
egyébként jó, két — 99, illetve 100 éves 
— gyermek atyja.

I után vehetnek ismét fel a. konzulátus­
nál. Sikerült elintézni azt is, hogy az 
effektiv 60 font ledeponálása helyett 
a, bukaresti angol konzul elfogadja egy 
fővárosi nagybank garancia levelét, 
amely szerint a bank 60 font fizetésére 
kötelezi magát, lia az utas három hóna 
pon belül nem térne vissza.

A kirándulás vezetősége vállalja az 
útlevelek vizumoztatását, valamint bel 
ügyminiszteri érvényesítését Paleszti­
nára és Egyiptomra, Az angol vizűm 
költsége 500 lej, a belügyminiszteri lát 
tamozás költsége 300 lej útlevelenként. 
A láttamozáshoz férfiaknál szükséges 
az illetékes Cercul de Recvutare Pa­
lesztinára érvényes igazolványa.

Néhány napon belül közölni fogjuk 
tudni a 16 napos Palesztinái csoport­
utazás feltételeit, amelyen való részvé 
tel nem kötelező.

A kirándulásra való jelentkezés ha­
tárideje április 10. Aki részt óhajt ven. 
ni a kiránduláson, annak eddig az idő 
pontig le kell fizetnie a hajóút költse* 
geit a Kereskedelmi Hitelintézetnél, 
Cluj, Plata Unirii 29. Mindennemű le­
velezés ugyanerre a címre intézendő.

— Április hetedikén nyílik meg a bá­
zeli mintavásár. Bázelből jelentik: A 
svájci ipar hatalmas méretű mintakiál- 
LjfbSísaj április hetedikén nyílik meg és 
tart egészen 17-ig. A minta vásártól a 
svájci ipari termékek exportjának fellen­
dülését várják.

— Jelentkeznek a hadseregbe való fel­
vételre a fiUtal francia munkanélküliek.
Párizsból jelentik: Folynak a jelentkezé­
sek a hadseregbe történő felvételre azon 
munkanélküliek részéről, akik már telje­
sítettek katonai' szolgálatot, de még nem 
Töltötték be 25-ik életévüket. Ezek ön­
ként beléphetnek a hadseregbe 6—8 havi 
szolgálatra április 8-án.

— Az angliai Westinghouse-gyár meg. 
kezdete a hatmillió fontos lengyel vas­
úti rendelések szállítását. Londonból je­
lentik: Az anpj’iaá Westinghouscl-gyár
megkezdette a hatmillió fontos lengyel) 
vasúti rendelések szállítását. A gyárnak, 
miint ismeretes, a vasúti teherkocsikat 
kell légfékekkel felszerelnie. A gyártmá­
nyok egy részének lengyelországi üze­
mekben kell készülniük.

— Mainardi hangversenye április 
12-én. Mainardi, a világhírű olasz vo- 
lon*eeUista április 12-én hangversenyt 
tart a kolozsvári -vármegyei prefek* 
túra dísztermében. Mainardi, akit a 
világ első' brácsásai közé sorolnak, a 
milánói Verdi-akadémián végzett és a 
legnevesebb mestereknél: Magrhmié!, 
Orif ivénél és a? berlini Be ekeméi tö. 
kéletesitette művészetét. Amikor Bec­
ker meghalt, őt hívták meg Berlinbe 
a zeneakadémia tanárául, de Mamard i 
inkább hazájában maradt, ahol a S. 
Cecília akadémia tanára lett. Mainardi 
már 13 éves korában kezdett el koncé •• 
tezni és azóta a. -világ összes nagyobb 
centrumaiban játszott. Most romániai 
túrán van, amelyet a. Cultura Italia na 
egyesület rendez. A koncertet a helyi 
olasz követség szervezi meg. Belépti 
dij nincs. Jelentkezni a koncertre- az 
Uj Kelet szerkesztőségénél is lehet, 
egyszerű telefonbejelentésre.

7. Ol.»AL

Jön a

METMFSI
— Törökország lényegesen csökkenteni 

akarja az ipari behozatalt. Párizsból je­
lentik: Törökország az iparú behozatalt 
évi 7—8 millió font sterlinggel csökken­
teni akarja. Ezért indították meg az ipa­
rosítást. Most folyik egész sor üveg-, 
acél-, vas-, szövő- és papírgyár építése. 
A mezőgazdaságból az iparhoz átterelt 
munkásságot a "legújabb rendszerű mező- 
gazdasági gépekkel kívánják pótolni.

— Egy százalékkal esett vissza egy hét 
alatt (a világ tűs legfontosabb értéktőzs­
déjének árfolyamindexe. Párizsból jelen­
tik: A viliág tiz legfontosabb értéktőzs­
déjének árfolyamindexe az 1927. évvégi 
árfolyamokat véve alapul, 43.3 százalék­
ra esett vissza az elmúlt héten. Az előző 
héthez képest a visszaesés egy százalék.

— H. Devecseri Anci t orn-atárnám ő (C. 
Reg. Ferdinand 25.) külföldi útjáról ha­
zaérkezett.

A KKASE tornaszakosztálya f. hó 8-án 
• (vasárnap) este fél 9 órai kezdettel 
táncmulatságot rendez aa unitárius kol­
légium tornatermében. A tánc szünetei­
ben az egyesület! tagjai mókás torna- 
mutatványokkal fogják szórakoztatni a 

közönséget. Az estély megérdemli a tá­
mogatást, mert jövedelmét a fórnász­

világbajnokságra való kiutazás költsé­
geinek fedezésére fogja fordítani az 
egyesület.

— Kolozsvári származású fiatal zon. 
goramüvész sikere Berlinben. A berlini 
lapok kivétel nélküli a legnagyobb el­
ismerés hangján számolnak be a Berlin­
ben élő fiatal Antal István zongora- 
művészről, aki március 21 és 29-én tar- 
"ott nagysikerű hangversenyt a német 
fővárosban. A fiatal művésznek, mint 
zenei körökben általánosan ismeretes, 
nem első sikere legutóbbi: hangversenye, 
A legkomolyabb zenei kc-zvélemény már 
évek óta mint komoly, nagy művészt ér­
tékeli. Mostani sikerét főleg Liszt darab­
jaival aratta, műsorában ezenkívül Cho­
pin és modem zeneszerzők szerepelitek. 
Antal István külföldi sikerekkel tarkí­
tott pályafutását nagy érdeklődéssel kí­
sérik Kolozsváron, ahol pályáját kezdte. 
Kolozsvárról Budapestre kerift, mint. 
Bartók Béla tanítvány s innen iveit pá­
lyája tovább, a. berlini zenei világ «ünne­
peit nagyságai, közé. Antal István külön­
ben szerdán, délben a budapesti Stúdió 
meghívására hangversenyt ad a magyar 
rádióba.

— Ausztriai hírek. Becsből- .jelentik: 
Fey alkaneellár a. Vorarlberg! Heim, 
wehr szemléjén tartott lueszedében azt 
hangoztatta, hogy a kormány nem tü* 
ri, hogy kicsikarják tőle. a békét a nem 
zeti szocialistákkal. Ha a horogkeresz­
teseknek építő szándékaik lennének, a 
kormány nem zárkóznék a velük foly­
tatandó tárgyalások elől, de terrornak 
semmiképpen sem enged. — A Journal 
de Geneve szerint az osztrák kormány 
elkészítette a preferenciális kivitelre 
vonatkozó kívánságokról szóló előtör* 
jesztést. A jelentést az osztrák delegá­
ció Rómába viszi s ott kerül le tárgya 
lásra. Az acél*, vas- és gépiparban 
Ausztria Olaszországnak minden ige. 
nyét ki tudná elegiteni, ha megfelelő 
preferenciális vámelbánásban részesül 

í exportja, ez áruk tekintetében. — Olasz 
( részről közölték Ausztriával, hogy'
; Olaszország a mai naptól számítva prp 
I ferenciális vámokkal hajlandó 30 ezer 
i vagon faárut átvenni Ausztriából. - 
I Uj beviteli tilalmak léptek életbe, ante 
’ lyek főként a csehszlovákiai exportot 
érintik. A tilalmak vonatkoznak gyap- 

I juszövetámkra- nem kovácsolható ön* 
töttvasból készült gép és autóalkatré­
szekre, szigeteléseknél használt porcéi* 
lánra .

Der Blatist. Ezzel címmel hagyta el a 
napokban a sajtót Horovitz József fő­
kántor müve. A hatalmas, kétkötéses ze­
nemű első része azok számára készült, 
akiknek semmi ismeretük nincs a zenei 
hang írásjeleinek terén. Egy alaphangból 
kiindulva eredeti módon megmagyarázza 
a hangok távolsági viszonyát és ennek a 
könyvnek segítségével rövid idő alatt el 
leket sajátítani a kotta-olvasást. A könyv 
második része magasabb kurzus előimád 
kozók, kántorok és énekesek számára. A 
zsidó liturgiához készített számos, ere­
deti kompozíció teszi az érdekeltek eeá- 
mára értékessé a hatalmas müvei, A be­
vezetés és a kisérő szöveg könnyű német 
nyelven van megírva, ami hozzáférhetővé 
teszi a könyvet az érdekeltek széles ré- 
teeginek. A könyv ára kötetenként Sl 
lej és megrendelhető az Uj Kelet könyv- 
osztályában.

a legjobb 
védő Fértőí6 
betegségek 
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Román husvét előtt befelezik a színajai-per
tárgyalását

Gyors iramot diktál az elnök a védőbeszédeknek
Bucuresti, április 3. A szinajaj me­

rénylet mai tárgyalásán Parasch íveseit 
Felicia védőnő szólal fel. Előadja, 
hogy Constant iné sen neki1 jó ismerőse 
és barátja. Az iránta való barátságból 
vállalta védelmét, de a mai generáció 
nőjének nevében is beszél.

Törvénytelennek tartja a xasgárda 
feloszlatását és állítását vonatkozó 
törvénycikkelyekkel bizonygatja. Ami 
a három gyilkost illeti, öonstiuitines- 
cut rendszereid embernek tartja, Beli- 
mache még csak gyerekember, mig Ca- 
ranicának nagy érdemei vannak a ma­
cedónok körül kifejtett aktivitásáért,

Lisetta GheoTghm védőnő Virgil Io 
nescu mérnök múltjaival foglalkozik és 
békeszerető embernek tartja védencét, 
akinek felmentését kéri.

Solomonescu védő azzal a megállapítás 
sál kezdi beszédét, hogy ő úgy fogja vé­
deni a Vasgárdát, mint egy zsidót vé­
dene. Lehet, hogy ezért azt fogják rá 
mondani, hogy antiszemita, de ő nem 
tartja annak magát. Ismert jó román- 
zsidókat, mint például egy SmiPovits 
nevű hadirokkantat, aki a háborúban fel­
karját is elvesztette és úgy harcolt, 
mint egy hős. El kell tűnjenek már a 
nézeteltérések- Analizálja, a diákmozga­
lom múltját 30—40 évre visszamenőleg 
és kéri az enyhitőkörülménvek figyelem­
be vételét, miután Constantineseu és tár 
•sai nemzeti felbuzdulásból1 követték el 
tettüket.

Felmentést kér a védő
Ezután Nein Ionescu tartotta meg vé­

dőbeszédét- Nein Ionescu csak a vasgár­
dával szemben felhozott vádakkal foglal­
kozott és a vasgárda doktrínáját boncol­
gatta. Ezután részletes analízis alá vette, 
hogy az egyes politikai pártok milyen 
magatartást tannsitattaiki a vasgárdával 
szemben. A védőügyvéd azt bizonyítgat­
ja. miután a parlamentbe bekerült, a tel­
jes törvényesség álláspontján, volt és jog 
gal hihette azt, hogy nem kell tartania 
-senkitől és semmitől. December 10-én 
azonban a vasgárdát feloszlatták

Ezután az összeesküvés kérdését bon­
colgatja és azt igyekszik bizonyítani, 
hogy összeesküvésről nem volt szó, mert 
a vas gárdának eszeágában sem volt ál­
lamcsínyt elkövetni és a Dúca elleni me­
rényletnek nem volt- köze a. vasgárdához. 
Konklúzióképpen az általa védett összes 
vádlottak felmentését kéri.

A védőbeszéd elhangzása után az el-
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nők felszólítást Intézett a védelemhez, 
hogy redukálják a védőbeszédek számát 
és. tudni kívánta, hogy hány védőügyvéd 
akar még szót kérni.

A védőügyvédek között izgatott vita 
indult meg, mert senki sem akart lema 
radni. Végül nagy nehezen megegyez- 
tok egy listában, amely még tizenkét 
nevet tartalmaz és azt átnyújtották az 
elnöknek. A még hátralevő védők kö­
zül nevezetesebbek Imii an, Goga Jenő 
és Vasil esen Cluj.

A tábornok elnök újabb felszólításá­
ra a védők ünnepélyes Ígéretet tért 
tek arra, hogy beszédeiket minél rövi- 
debbre fogják fogni, amit az elnök az 
egész bíróság nevében köszönettel vett 
tudomásul.

Az elnök és a védelem között támadt 
intermezzóból arra következtetnek ■ 
hogy a hadbíróság mindenáron még a 
húsvéti ünnepek előtt akarja befejezni 
a tárgyalást és minthogy a húsvéti szó

Megszöktették a linzi börtönből a felső­
ausztriai szocialista védőszövetség volt vezérét

Két náci és három másik szociáldemokrata is együtt szökött a vezérrel

Bées, április 3. Bemauscliek, a felső" 
ausztriai szociáldemokrata feloszlatott 
védőszövetség volt vezére, aki néhány 
nap múlva került volna a bíróság elé, 
lázadás bűncselekménye miatt, három 
szocialista és két nemzeti szocialista 
fogoly társával együtt- reggel gépko­
csin megszökött a linzi letartóztatási 
intézetből. A szocialisták Csehszlová 
kia, a nemzeti szocialisták a bajor ha­

tár felé menekültek. Még nem sikerült 
megállapítani azt, hogy a gépkocsit ki 
bocsátotta rendelkezésükre. A szökést 
egy szoeiá‘1 demokra ta érzelmű fogház- 
őr segítette elő, aki maga is elszökött. 
A két szökevény nemzeti szocialistát 
a bíróság hetekkel ezelőtt 12, illetve 
14 havi súlyos börtönre Ítélte haza­
árulásért és büntetésüket töltötték ki­

A halálbüntetés ujrabevezetése 
ellenére is tovább tartanak a sztrájkok 

és tüntetések Spanyolországban
A husvét alatt sem szüneteltek a rendbontó akciók

Madrid, április 3. A szélsőbaloldali, 
ak tüntetéseket rendeztek a halálbün­
tetés ujrabevezetése miatt. A tömeg 
több kerületben a paloták ablakait be' 
verte. A vidéki városokból néhány 
templom elleni merénylet hire érkezik 
az ünnepnapok idejéből. Madridban to 
vább tart a fémmunkások tömegsztrájk 
ja. Több szabotázsakció történt.

Barcelonában a gáz- és vízmüvek 
munkásai még mindig sztrájkolnak. 
Az ünnepek alatt a sztrájkolok pánikot 
akartak előidézni azzal, hogy több ke 
rületben hozzáférkőztek a. vízvezetéki 
elosztókhoz s: gázt préseltek a csövek­

be. Husvét másodnapján a város több 
kerületében egyáltalában nem volt viz 
szolgál.tatás, mert a gázzal teli vezeték 
részeket ki kellett kapcsolni a robbaná­
sok veszélyétől tartva. így is történtek 
balesetek, amelyeknél két személy éle­
tét vesztette s többen megsebesültek. 
A gáz és vízmüvekben most kirendelt 
műszaki katonák és műegyetemi hall­
gatók igyekeznek rendbehozni a sza­
botázsakciók rombolásait. Egyik kül­
városi kerületben lövöldözés folyt, a 
vízmüvek előtt. Egy őr életét vesztette 
s nehányan megsebesültek.

A világ legnagyobb bérharca 
készül Amerikában

Egymillió vasutas készül a munkabeszüntetésre
Párizs, április 3. Newyorki, jelentés 

szerint részleges sztrájk tört ki az ame­
rikai hajóépítő iparban. Fennáll a vas­
úti tömegsztrájk veszélye is, amely egy- 
müLió alkalmazott munkabeszüntetését 
hozná magával! s megbéníthatná az Egye 
sült Államok gazdasági életét.

Több lap annak a meggyőződésének ad 
kifejezést, hogy a szembenálló felek Ame 
rikában a jelek szerint döntő gazdasági 
harcra készülnek, amely talán a világ 
legnagyobb bérharca lesz. Roosevelt és 
kormánya Inkább a munkásérdekeket vé­
dik s teljes erővel' igyekeznek a harc ki­
robbanásának megakadályozására, de két 
séges a sikerük. Az amerikai vasúti al­
kalmazottaknak a bére kisebb annál a 
törvényes ^minimumnál], amelyet Roose- 
ve t ipari kódexei előírnak, de nehéz lesz

I béremelést elérni a vasúttársaságoknál, 
I mert a társaságok ráfizetéssel tartják 
I fenn üzemeiket. A vasúti értékek szin- 

" onala még mélyebben a névérték alá 
sülyedt. A gazdaság,! javulásnak a vas­
úti forgalomban semmi nyoma nem mu­
tatkozik, amit a gépkocsi egyre veszélye­
sebbé váló versenyének kell' tulajdoníta­
ni. Nem valószínű, hogy a kormány állam 
segélyt adhasson a vasúttársaságoknak, 
mert ezt a kongresszus nem szavazná 
meg, tek nte'fel! az amugyis magas költ­
ségvetési hiányra.

Washington, április 3. A képViselőház 
273 szavazattal 111 ellen elfogadta a kor 
many vámpolitikai törvényjavaslatát, 
amely felhata imazza az elnököt, hogy a 

I törvényhozás külön engedélye nélkül ke- 
' reskedelmi tárgyalásokat folytasson és a

net pénteken kezdődik, csütörtökön mái 
ítéletre fog kerülni a sor.

Eljárás indult Zavoiams 
ezredes ellen

A hadbíróság eljárást, indított Zo- 
voiami ezredes ellen, aki Cornelia Cod- 
i-eanut lakásán rejtegette. A tárgyalás: 
április 30-re tűzte ki a FT. hadtest hah 
bírósága.

Május elsején temetik i)u 
cát a családi sírboltba

Bucuresti, április 3. Dúca holtteste" 
tudvalévőén csak ideiglenesen temették 
el Bukarestben. A holttestet- május el- 
sején a Hamuiéul Valcea mellett levő 
Urseniban helyezik örök nyugalomra. 
A temetésen jelen lesz Dúca fia is, aki 
a tokiói követség tanácsosa.

meglévő vámtarifákat 50 százalékká-' 
emelje vagy mérsékelje. Az elnök legfel­
jebb három évig gyakorolhatja ezt a há­
taimat és az általa megkötött szerződése­
ket a törvényhozás határozata alapjai 
hathavi felmondással meg lehet szün­
tetni.

Washington, április 3. Roosevelt elnök 
jachtján a Bahama-szigetcsoport körűit 
tengerrészen húsvéti istentiszteletet tar­
tott az episcopate egyház előírásainak 
megfelelően a jachtot kisérő torpedórotr- 
boló személyzete előtt. Ez az első esek 
hogy az amerikai1 elnök nyilvános isten­
tiszteletet tartott.

Naponta harmincötezer cteh koronát 
költött Pöttyénben a heiderabadi 

maharadzta

Prága, április 3 A heiderabadi ma­
haradzsa, aki több hetet Füst vénbe,? 
töltött, kúrán, kíséretével Pozsonyba 
érkezett. A maharadzsa pöstyéni nap? 
számlája 35 ezer cseh koronát tett ki. 
ami rekord a pöstyéni fürdő bevételei 
terén.

Párizsba utazik a bolgár 
miniszterelnök

Szófia, április 3. Musanov bolgár 
miniszterelnök, liir szerint közelebbről 
Londonba és Párizsba utazik. Ez útja 
során felkeresi azon országok főváro­
sait is, amelyekben a bolgár termelés­
nek jó fogyasztópiacai vannak.

Becsben elfogták a szénatéri 
pincérleány merénylőjét

Bées, április 3. Három hónappal ezelóié 
az Uj Kelet elsőinek számolt be arról a 
merényletről, amelyet szilveszter éjszaká­
ján követett -el ismeretlen egyén a Széna 
tér egyik kéteshirü vendéglőjében szolgá­
ló Lakatos Flóra pincérleány ellen, A 
gyilkos elmenekült, de otthagyta cigaret­
ta tárcáját, amelyen halványam Háry 
Mura török név volt olvasható. A leányt 
beszállították a sebészeti klinikára, ahol 
az Uj Kelet munkatársa felismerte, hogy 
a nyilvántartott és megkéselt pincémé 
egy előkelő román famíliának a tagja, & 
kit még gyermekkorában jelentkező ideg 
baja juttatott a nyilvántartott orsra. A 
A gyilkos elmenekült. Annyit tudott 
mindössze a kolozsvári rendőrség, hogy 
Csehszlovákia felé átlépte a határt- Már­
ut ár úgy látszott, hogy nyoma veszett a 
pincérlány merénylőjének, mig ma a bé­
csi rendőrség táviratilag értesítette a 
eluji rendőrséget, hogy a cigaretta tár­
cán olvasható török névre ki áll it ott tit­
le velü egyént fogtak el egy éjszakai raz­
zia alkalmával. A kolozsvári rendőrség 
most diplomáciai utón fogja kikérni # 
merénylőt.
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és MagyJ

Bucuresti, ápr-iüi
• bután tartott ül 
i yi tóttá meg. máj 
< luök felolvasta a.
; alkotmány 90.

: tzással április 2; 
arlament üléssza 
Ezután Maniu 0 
terpelIáéi óját, 
Közel 15 éve

• cgkötésének. — i 
egá Lapították K| 
•szagainak határa

ak-Magyar monar 
zet-et egyesítették, 
kötése után a rom 
dációjái igyekezett 
az utat az egysége 
eiális és gazdaság 
fájdalommal kel] 
hogy azok a vem 
háború utáni béke 
igazi béke megvajl 
na, nem valósulta 
ben. Különösen a 
gyako-riabhá váin 
eiók. amelyek nem 
kül.

Konstatálható, h 
ségeseink egyike 
ta a magyar re 

támogatására 
x'yugodl a meggy 

semmi okunk 
lehet túlságos 
azt az excesszi 
mely ádandóan 

rópai k- 
Erdély és Bánát n 
munka őszinte vá 
nőm hangsúlyozni 
nem magyar terű 
nak, hanem vísszí 
der jogos tulajdon 

— Ez az igazsá 
sohasem fogja si 
törekvéseket, ame 
megváltoztatását ; 
nités politikája, a 
keresztül akarta k 
a Bánátot ősi rom 
zetett eredményre. 

Ennek a poliíik 
a telepitések, a 
a szorgalmas é 
telepítése a vár 
datban. hogy 
járulni a városi 
A zsidóság azon! 
se nem román, 
dolgozó műnk 

nak, a:
A zsidóság nem 
valamely városira 
magyarság is ház 
más nép, de ezer 
eiális, sem etnogr, 
változtatni a tör 

— Kötelességen 
Bánát nevében, m 
viselője felemelni 
kísérlet ellen, am 
tett nemzetgyül— 
merni ásítására tő 

Nem kételkedő 
tiltakozó szót 
Rómában is, a 
akik velünk eg_ 

zös
—- Tény, hogy 

gazdasági és p. 
küzd, ezek azonba


